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Arkusz przyrodniczy badania Diagnoza Kompetencji Gimnazjalistow (DKG) zawierat 24 zadania i
sktadat sie z czterech czesci przedmiotowych: biologii, chemii, fizyki i geografii. Zadania testowe w
kazdej czesci dotyczyly réznych obszaréw tresci nauczania, jak réwniez miaty na celu diagnozowaé
rézne umiejetnosci, zaréwno proste jak i ztozone. W zaleznosci od przedmiotu mozna méwic o réznej
reprezentatywnosci arkusza testowego w odniesieniu do wymagan podstawy programowe;.
Szczegodtowa analize zarowno doboru sprawdzanych wiadomosci i umiejetnosci, jak i przypisania do
konkretnych wymagan ogdlnych i szczegdtowych, przedstawiono w podrozdziatach przedmiotowych.

Kazdy z czterech przedmiotow w arkuszu przyrodniczym reprezentowany byt przez szes¢ zadan, przy
czym w kazdej czesci jedno z zadan skfadato sie z dwdch pytan: w biologii 1.1 1 1.2, w chemii 7.1 7.2,
w fizyce 14.1i 14.2, a w czesci geograficznej w sktad zadania 19 wchodzity pytania 19.1 i 19.2.

Zadania w catym arkuszu charakteryzowaty sie zréznicowang trudnoscig, przecietna fatwosci zadan
(oznaczona na wykresie zielong linig) wyniosta 0,44. Z czterech badanych przedmiotéw, najtatwiejsze
dla uczniéw okazaty sie zadania z biologii (59% poprawnych odpowiedzi), rozwigzywalnos¢ testu z
pozostatych przedmiotéw byta nizsza i wynosita dla ,zadan z chemii 35%, zadan z fizyki 42% i zadan z
geografii 41%. Najprostsze w tescie zadanie, 1.1 z biologii, charakteryzowata tatwosé 0,77,
najtrudniejsze zadanie 8. z chemii oraz 14.1. z fizyki rozwigzato tylko 24% ucznidéw, czyli wskaznik
tatwos$ci wynidst 0,24.

W arkuszu nie znalazio si¢ ani jedno zadanie bardzo tatwe (powyzej 0,93) czy fatwe (czyli
charakteryzujgce sie parametrami miedzy 0,78-0,92). Pie¢ zadan mozna uznaé za Srednio trudne
(0,63-0,77), dziewie¢ mozna zaliczy¢ do trudnych (0,4-0,62). Az czternascie zadan byto bardzo
trudnych (0-0,39). Warto podkresli¢, ze cze$¢ zadan zaliczonych do najtrudniejszych dla uczniéw
obejmowata materiat, ktéry w wiekszosci szk6t omawiany jest w drugiej czesci roku szkolnego (np.
zadanie 9. z chemii czy 17. z fizyki) oraz, ze niektére zadania zawieraty btedy konstrukcyjne (np.
zadanie z 15 z fizyki).

Szczegotowe charakterystyki tatwosci zadan i atrakcyjnosci poszczegodlnych dystraktorow
przedstawiono w podrozdziatach przedmiotowych.
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1.1.2 Trudnosé zadan wedtug uczniéw i nauczycieli

Opinie ucznidw na temat trudnosci rozwigzywanych zadan zebrano podczas rozwigzywania przez
ucznidbw testu. Nauczyciele natomiast mogli wyrazi¢ swojg opinie, wypetiajac ankiete
kwestionariuszowg. W obu przypadkach badani oceniali trudnos¢ zadan w skali od 1 do 4, gdzie 1
oznacza zadanie bardzo fatwe, 2 — Srednio fatwe, 3 — raczej trudne i 4 — trudne. Zestawienie
zabranych opinii przedstawiono w rozdziatach przedmiotowych.

1.2 Analiza zadan

W tej czesci raportu przedstawiono uzyskane w badaniu wyniki poszczegoélnych zadan, ktére
wchodzity w sktad testu przyrodniczego. Przy kazdym zadaniu podano procent udzielonych
odpowiedzi. Wartosci w tabelach nie zawsze sumujg sie so 100, co wynika z faktu, ze zestawienie nie
uwzglednia osdéb, ktére nie udzielity odpowiedzi lub tez zaznaczyly wiecej niz jedng dopowiedz.
Kazde3 zadanie ilustrowane jest wykresem, ktory pokazuje jak popularne byly poszczegdlne
odpowiedzi (0$ pionowa) wsréd ucznidw réznym poziomie mierzonych tym testem umiejetnosci (0$
pozioma). Przedstawiono takze s$rednie wyniki zadan w poszczegdlnych szkotach. Wyniki zadan
poréwnano z wynikami ankiety subiektywnej oceny trudnosci zadan przez ucznidéw i nauczycieli.



Zadanie 1.
Tres¢ zadania

Aby zbadac, po ktérej stronie lisci zachodzi intensywniejsze parowanie, uczniowie przygotowali trzy
zestawy doswiadczalne. W kazdym z nich do zlewki napetnionej 100 ml wody wiozyli gatgzke sliwy (z
trzema lisémi) w taki sposéb, aby liscie pozostaly ponad jej powierzchnig. Powierzchnie wody w
kazdej zlewce pokryli cienkg warstwg oleju roslinnego. Nastepnie lisScie posmarowali wazeling: w
zestawie 1. po stronie dolnej, w zestawie 2. po stronie goérnej, a w zestawie 3. nie posmarowali liSci.
Zestawy doswiadczalne umiescili w jednakowych warunkach. Po 24 godzinach zaobserwowali
obnizenie sie poziomu wody w zlewkach.

1.1. Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
Prébg kontrolng w przeprowadzonym doswiadczeniu

A. jest zestaw 1.
B. jest zestaw 2.
C. jest zestaw 3.

1.2. Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A, B albo C i uzasadnienie 1. albo 2.

Poziom wody obnizyt sie najmniej

A. | wzestawie 1., 1 | aparaty szparkowe w liSciach tej rosliny wystepuja
" | gtéwnie po stronie dolne;j.
B. | w zestawie 2., poniewaz
2 aparaty szparkowe w lisciach tej rosliny wystepujg
C. | w zestawie 3., " | gtéwnie po stronie gorne;j.

Wymagania ogdlne: ll. Znajomos¢ metodyki badan biologicznych.

Wymagania szczegétowe: V.3. Uczen wskazuje cechy adaptacyjne w budowie tkanek roslinnych do
petnienia okreslonych funkcji (tkanka [...] okrywajgca) [...].

Analiza zadania 1.1 z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
A 11,5%
B 11,1%
c* 77,3%

*Gwiazdkg zaznaczono poprawng odpowiedz

Zadanie 1 skfadato sie z dwéch czesci. Czes¢ 1.1 polegata na wskazaniu w opisie doswiadczenia
zestawu petnigcego funkcje préby kontrolnej, sprawdzata zatem znajomos$¢ metodyki badan
biologicznych (punkt Il wymagan ogdélnych dla biologii). Wiedza na temat budowy rosliny (punkt V.3
wymagan szczegoétowych) nie byta natomiast diagnozowana w tej czesci. Opis doswiadczenia nie byt
zbyt skomplikowany, a pytanie zostato postawione wprost; od ucznia oczekiwano zatem przede
wszystkim zrozumienia pojecia ,proba kontrolna”’. Zadanie okazato sie dos¢ tatwe — poprawnej
odpowiedzi udzielito az 77,3% badanych, co stanowito najlepszy wynik w catym te$cie przyrodniczym.
Jak wida¢ na ponizszym wykresie, nawet wsrdd uczniéw najstabszych (najnizszy parametr theta)
prawidtowa odpowiedz C byta wybierana najczesciej, grupa uczniéw najlepszych (najwyzszy parametr
theta) uzyskata zas$ wynik bliski 100%. Uwage zwraca niemal identyczna czesto$é zaznaczania



dystraktorow A i B, co sugeruje losowy wybor odpowiedzi przez tych uczniéw, ktérzy nie znali pojecia
préby kontrolnej, bgdz nie umieli postugiwac sie nim w praktyce.

Srednie wyniki uzyskane przez uczniéw poszczegolnych szkét réwniez wskazujg, ze zadanie 1.1 byto
stosunkowo tatwe. W jednej ze szkot prawidtowej odpowiedzi udzielili wszyscy uczniowie, co nie jest
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sytuacjg czestg (w catym tescie przyrodniczym byta jeszcze tylko druga taka sytuacja). Rowniez
Srednie i stabsze szkoty wypadty tu dos¢ dobrze — poza jednym przypadkiem uzyskane przez nie
wyniki nie byty nizsze niz 50%, co oznacza, ze niemal w kazdym z badanych gimnazjow wiekszos¢
uczniéw udzielita poprawnej odpowiedzi.

Przyroda — zadanie Z_1_1
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Analiza zadania 1.2 z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
Al* 38,6%
A2 13,8%
B1 16,7%
B2 22,9%
C1 4,3%
C2 2,9%



*Gwiazdkg zaznaczono poprawng odpowiedz

W czesci 1.2 sprawdzane byly rownolegle znajomos$¢ metodyki badan biologicznych oraz wiedza o
budowie rosliny. Od ucznia oczekiwano, ze bedzie wiedzial, po ktorej stronie liScia znajduje sie
wiekszos¢ aparatéw szparkowych oraz bedzie znat znaczenie tych struktur w procesie transpiracji i w
przeptywie wody w roslinie. O ile znajomo$¢ funkcji aparatéw szparkowych niewatpliwie zawiera sie w
punkcie V.3 wymagan szczegotowych, o tyle ustalenie, czy uczen powinien zna¢ rozmieszczenie tych
struktur na lisciu, jest juz trudng do rozstrzygniecia kwestig interpretacji zapisow postawy
programowej.

Zadanie nie tylko sprawdzato szerszy zakres wiedzy niz zadanie 1.1, ale miato tez wyraznie bardziej
skomplikowang konstrukcje. Dwukrotnie nizsze byto w zwigzku z tym prawdopodobienstwo losowego
udzielenia prawidtowej odpowiedzi przez ucznia, ktéry ,strzelat’ (1/6 w poréwnaniu z 1/3 w przypadku
zadania 1.1). Nie jest zatem zaskoczeniem, ze uzyskane przez ucznidéw wyniki byly stabsze niz w
przypadku zadania 1.1. Poprawnej odpowiedzi na zadanie 1.2 udzielito jedynie 38,6% badanych, co
czyni je drugim pod wzgledem stopnia trudnosci zadaniem w biologicznej czesci testu. Analizujgc
czestos¢ wyboru poszczegdlnych odpowiedzi na wykresie ponizej, mozna zauwazy¢, ze zaréwno
uczniowie stabsi, jak i lepsi najczesciej zaznaczali odpowiedzi A1 oraz B2. Warto zauwazy¢, ze
odpowiedz B2, cho¢ w cafosci niepoprawna, jest poprawna logicznie — jesli aparaty szparkowe
znajdujg sie gtdwnie po wierzchniej stronie liscia, to poziom wody najbardziej obnizy sie w zestawie 2.
Uczen, ktory wybrat te odpowiedz, zrozumiat istote opisanego doswiadczenia, chociaz zabrakto mu
okreslonych wiadomosci, aby przewidzieé jego wynik. Swiadomego wyboru poprawnej odpowiedzi Al
mogt dokonac¢ jedynie uczen, ktéry rozumiat istote doswiadczenia i wiedziat, ze aparaty szparkowe
Zlokalizowane sg gtownie po spodniej stronie lisci. Ponizszy wykres wskazuje na to, ze to wiasnie ten
drugi aspekt (sprawdzanie wiadomos$ci na temat lokalizacji aparatow szparkowych) najsilniej wptywat
na prawidtowe rozwigzanie catego zadania. Wraz ze wzrostem poziomu umiejetnosci ucznia
(parametr theta) wyraznie rosto bowiem prawdopodobienstwa wyboru odpowiedzi A1, podczas gdy
odpowiedz B2 byta wybierana niemal rownie czesto przez uczniéw najstabszych i najlepszych.

Poniewaz za cze$¢ 1.2 do zdobycia byt tylko jeden punkt, uczen, ktéry poprawnie przeanalizowat opis
eksperymentu, ale nie miat wystarczajgcej wiedzy o rozmieszczeniu aparatéw szparkowych, nie mogt
zostaé za to w zaden sposob nagrodzony. Warto jednak przy omawianiu wynikéw zwrdci¢ uwage na
to, ilu uczniéw zrozumiato, o co chodzito w opisanym dos$wiadczeniu i wybrato odpowiedz A1 lub B2, a
ilu nie byto w stanie tego zrobi¢.
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Warto tez zwréci¢ uwage, ze odpowiedzi C1 i C2 wybierane byty jedynie przez najstabszych uczniéw,
przy czym nawet oni zaznaczali je najrzadziej. Wyboér jednej z tych odpowiedzi oznaczat zupetne
niezrozumienie opisanego doswiadczenia, w tym roli préby kontrolnej. Niski odsetek wyboru
odpowiedzi Cl i C2 pozostaje zatem w zgodzie z wynikami zadania 1.1, wskazujgcymi, ze
zdecydowana wiekszos$¢ uczniéw rozumie, czym jest préba kontrolna w opisanym eksperymencie.

Srednie wyniki dla szkét sg znacznie stabsze niz dla zadania 1.1. W zaledwie kilku gimnazjach

zadanie zostato poprawnie rozwigzane przez wiekszo$¢ ucznidow (Sredni wynik > 50%), a byly tez
szkoty, w ktérych udato sie to zaledwie co pigtemu uczniowi.

Przyroda — zadanie Z_1_2
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Zadanie 2.
Tres¢ zadania

Smok wawelski to postaé z krakowskiej legendy. Jednak od 2011 roku to takze oficjalna nazwa
naukowa kopalnego gatunku gada — dinozaura — odkrytego przez polskich badaczy w Lisowicach na
Gornym Slgsku. Dinozaur ten zyt ok. 200 min lat temu. Mierzyt 5-6 m dtugosci i podobnie jak jego
legendarny imiennik byt drapieznikiem. Zwyczaj nadawania kopalnym zwierzetom nazw zwierzat
mitycznych nie jest nowy, ale w 2011 r. po raz pierwszy uhonorowano w ten sposob zwierze z polskiej
legendy.

Przeanalizuj tekst i wskaz zdanie prawdziwe.

A. Smok z krakowskiej legendy byt drapieznym dinozaurem.

B. Dinozaury, np. smok wawelski, zyty wspotczesnie z ludzmi.

C. Dinozaurowi z Lisowic nadano nazwe naukowg Smok wawelski.

D. Pamig¢ o ostatnich zyjgcych dinozaurach zachowata sie w legendach.

Wymagania ogolne: |. Znajomos$¢ réznorodnosci biologicznej i podstawowych proceséw biologicznych.

Wymagania szczegdtowe: IIl.1. Uczen uzasadnia potrzebe klasyfikowania organizmoéw [...].

Analiza zadania 2. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
A 25,9%
B 0,9%
c* 65,6%
D 7,4%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

Na poziomie tresci zadanie odnosito sie do wiedzy o systemie klasyfikowania organizméw (co
podkreslono, przyporzagdkowujgc mu wymaganie szczegoétowe 111.1) oraz o historii ewolucji. W istocie
jednak sprawdzane byto przede wszystkim rozumienie umieszczonego we wstepie tekstu
popularnonaukowego oraz znajomos$¢ kluczowych pojeé, takich jak ,nazwa naukowa gatunku’,
.gatunek kopalny” i ,dinozaur”, w Wykazie sprawdzanych umiejetno$ci mozna by zatem odnies¢ sie
réwniez do punktu Ill wymagan ogélnych: ,uczen [...] interpretuje informacje tekstowe, [...] rozumie i
interpretuje pojecia biologiczne, zna podstawowg terminologie biologiczng”. Uczen, ktory poprawnie
zrozumiat tekst, nie powinien mieé¢ trudnosci ze wskazaniem prawidtowej odpowiedzi C, bedgcej
praktycznie powtérzeniem informacji zawartych w dwdéch pierwszych zdaniach wstepu.

Zadanie okazato sie niezbyt trudne — poprawnie rozwigzalo je 65,6% badanych. Najczesciej
wybierang odpowiedzig btedng byla A (25,9%), podczas gdy odpowiedz D zaznaczali niemal
wytgcznie stabsi uczniowie. Odpowiedz B natomiast praktycznie nie byta wybierana (0,9%
zaznaczen). Jak widaé na ponizszym wykresie, zadanie dobrze réznicowato uczniéw, poniewaz wraz
ze wzrostem poziomu umiejetnosci (parametr theta) zwiekszato sie prawdopodobienstwo wyboru
poprawnej odpowiedzi C, a spadato prawdopodobienstwo wyboru odpowiedzi B i D.

Warto zauwazy¢, ze odpowiedzi B i D mowity, ze dinozaury zyty wspofczesnie z ludzmi — wiedza o
historii ewolucji mogtaby zatem pomdc w rozwigzaniu zadania. Mimo ze w chwili realizacji badania w
wiekszosci szkoét dziat ,Ewolucjonizm” nie byt jeszcze realizowany, uczniowie przewaznie prawidtowo
oceniali odpowiedzi B i D jako fatszywe (ktérg$ z nich zaznaczyto tgcznie zaledwie 8,3% badanych).
Jest to wynik o tyle dobry, ze w przeprowadzonym niedawno przez hiszpanskg fundacje BBVA
badaniu wiedzy przyrodniczej i technicznej, jedynie 52,2% ankietowanych Polakéw okreslito jako
fatszywe stwierdzenie: ,pierwsi ludzie zyli w tym samym czasie co dinozaury”. Wyglada zatem na to,
ze gimnazjalisci w tym wzgledzie zdecydowanie przewyzszajg wiedzg przecietnego Polaka.
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Wyniki wiekszosci badanych szkét miescity sie w przedziale 40-80%. Uwage zwraca kilka najlepszych
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gimnazjow, ktdére w zauwazalny sposéb wyrastajg ponad ten poziom (stupki z prawej strony wykresu).

Przyroda — zadanie Z_2
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Zadanie 3.
Tres¢ zadania

Na rysunkach pokazano miesnie nogi cztowieka pracujgce podczas skoku.

Rysunek 1.

Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedzi sposrod A-D.

Prace miesni podczas wybicia do skoku ilustruje rysunek A/ B.
Al
B.2

W czasie wykonywania tej czynnosci C / D.
C. kurczg sie migénie |, a rozluzniajg sie migsnie Il
D. kurcza sie migsnie Il, a rozluzniajg sie miesnie |
Wymagania ogdlne: IV. Rozumowanie i argumentacja.
Wymagania szczegotowe: VI.2.1. Uczen wskazuje wspétdziatanie miesni, Sciegien, kosci i stawoéw
w prawidtowym funkcjonowaniu uktadu ruchu.

Analiza zadania 3. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
AC 26,1%
AD* 65,4%

BC 3,7%
BD 4,6%

*Gwiazdkg zaznaczono poprawng odpowiedz

Zadanie w bardzo bezposredni sposob odnosi sie do wymagania szczegétowego VI.2.1. Na rysunkach
przedstawiono ludzkg tydke i stope w dwodch utozeniach: ze zgietym i wyprostowanym stawem
skokowym, oznaczajgc dwie grupy miesni antagonistycznych jako | i Il. UczehA nie powinien mieé
trudnosci z okresleniem, ze moment wybicia sie do skoku przedstawia rysunek 1 — wystarczy wykonaé
analogiczny ruch wiasng nogg i poréwnaé utozenie swojej stopy ze schematem (relacje nauczycieli ze
szkot uczestniczacych w badaniu potwierdzajg, ze istotnie wielu ucznidw zastosowatg te metode). W
ten sam sposdb mozna okresli¢ tez, ze kurczg sie wowczas miesnie oznaczone numerem I, co jest
niezbedne do rozwigzania drugiej czesci zadania. Odniesienie tresci zadania do znanej uczniowi
rzeczywistosci (w tym wypadku: do funkcjonowania wtasnego ciata) jest bardzo pozgdang strategig
rozwigzywania problemoéw biologicznych, jednak zadanie to mozna oczywiscie rozwigzaé tez,
opierajgc sie wylgcznie na ,suchej” wiedzy o wspétdziataniu miesni, kosci i stawow.
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Zadanie okazato sie dos¢ tatwe — poprawng odpowiedz zaznaczyto 65,4% badanych. Bardzo niski
odsetek ucznidw, ktdrzy zaznaczyli odpowiedz B w pierwszej czesci zadania (tacznie 8,3%)
jednoznacznie wskazuje, ze problemem nie byto okreslenie, ktory z dwoch rysunkdéw przedstawia
moment wybicia sie do skoku, a jedynie wskazanie, ktdre grupy miesni w tym czasie sie kurcza, a
ktére — rozluzniajg. Pierwsza czes¢ zadania nie réznicuje zatem ucznidw, a réznica miedzy uczniami
lepszymi a stabszymi ujawnia sie dopiero w momecie wyboru odpowiedzi C lub D w drugiej czesci
zadania. Na ponizszym wykresie wida¢, ze wzrostowi poziomu umiejetnosci ucznia (parametr theta)
towarzyszy réwnomierny wzrost prawdopodobienstwa wyboru odpowiedzi AD i spadek
prawdopodobienstwa wyboru odpowiedzi AC, podczas gdy odpowiedzi BC i BD wybierane byty przez
bardzo niewielkg liczbe ucznidéw w kazdej grupie.

500000

MK KX
sfuelvilosh D 3

0
theta_ GMP

Srednie wyniki szkét wahaty sie od niecatych 40% do ponad 80%, przy czym ich rozkiad byt bardzo
rébwnomierny. Badane gimnazja reprezentowaty petne spektrum wynikédw w granicach tych wartosci,
nie byto tez szkét, ktére wyraznie odrézniatyby sie od pozostatych.

Przyroda — zadanie Z_3
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Zadanie 4.
Tres¢ zadania

Zakazenie wirusami zapalenia watroby typu B (HBV) i typu C (HCV) moze prowadzi¢ do groznego w
skutkach uszkodzenia komodrek watroby. Ponizej zamieszczone zostaty przyktady drég zakazenh
réznymi wirusami, do jakich moze dojsé¢, jesli nie przestrzega sie odpowiednich zalecen.

1. Uzywanie wspoélnych naczynh z osobami zakazonymi wirusem.

2. Stosunek piciowy z osobg zakazong wirusem.

3. Rozmowa z osobg zakazong wirusem.

4. Zabiegi stomatologiczne takie jak, np. wyrwanie zeba.

5. Zabiegi kosmetyczne takie jak, np. wykonanie tatuazu.

6. Podanie reki osobie zakazonej wirusem.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

Drogi zakazenia wirusami HBV i HCV opisano w przyktadach
A.1,3.,4.,5.
B.1,3.,6.
C.2.,3.,4,6.
D.2.,4.,5.

Wymagania ogolne: V. Znajomos¢ uwarunkowan zdrowia cztowieka.

Wymagania szczegoétowe: VII. 3. Uczen przedstawia zasady profilaktyki [...] choréb; w szczegdlnosci
przedstawia drogi zakazenia sie wirusami [...] HBV i HCV [...].

Analiza zadania 4. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
A 12,0%
B 11,0%
C 6,1%
D* 70,7%

*Gwiazdkg zaznaczono poprawng odpowiedz

Zadanie sprawdza wiedze o drogach przenoszenia chordb zakaznych — wiedze niezwykle wazng nie
tylko dla pojedynczego cziowieka, ale tez dla catego spoteczenstwa. Wirusy zapalenia watroby typu B
i C, o ktérych jest mowa w zadaniu, sg wprost wymienione w podstawie programowej, nie ma zatem
watpliwosci, ze wiedza na temat drog ich rozprzestrzeniania sie powinna zosta¢ opanowana przez
ucznia. Wiedza ta ma réwniez bardzo wyrazny kontekst praktyczny, a opisane w zadaniu sytuacje sg
jak najbardziej realne.

Z szesciu podanych przyktadow w trzech sytuacjach moze dojs¢ do zakazenia wirusami zapalenia
watroby B lub C, trzy natomiast nie stwarzajg takiego zagrozenia. Do rozwigzania zadania wystarczy
zatem, aby uczen wiedziat, ze wirusami HBV i HCV nie mozna zakazi¢ sie podczas rozmowy z osobg
zakazong (przyktad 3), poniewaz przyktad ten obecny jest we wszystkich odpowiedziach poza
prawidtowg. Lepiej by byto, aby ten przykfad pojawit sie w co najwyzej dwdch dystraktorach. Zadanie
to nie pozwala wobec tego ustali¢, na ile uczniowie majg swiadomos¢ zagrozeh (badz ich braku),
zwigzanych na przyktad z uzywaniem wspdlnych naczyn, odbywaniem stosunku seksualnego czy
wykonywaniem tatuazu.

Trudno ocenic¢, na ile opisana konstrukcja zadania przyczynita sie do jego wysokiej fatwosci — 70,7%

ucznidéw udzielito poprawnej odpowiedzi. Zastanawia natomiast fakt, ze niemal takie samo byto
prawdopodobienstwo udzielenia wtasciwej odpowiedzi przez ucznia stabszego jak i lepszego, o czym

14



Swiadczy niemal poziomy przebieg linii D na wykresie ponizej. Oznacza to, ze wiedza o drogach
zakazenia HBV i HCV lub tylko o tym, ze nie mozna si¢ tymi wirusami zakazi¢ podczas rozmowy nie
koreluje z ogélnym poziomem umiejetnosci ucznia.
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jednak zadanie to nie pozwalato odrézni¢ ucznidw stabszych od lepszych, o tyle dos¢ dobrze

réznicowato cate szkoty. Srednie wyniki wiekszo$ci z nich miescity sie w przedziale 50-90%, w jednym
jednak przypadku zaledwie kilkana$cie procent uczniéw udzielito wtasciwej odpowiedzi.

wynik szkoly w procentach
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Przyroda — zadanie Z_4
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Zadanie 5.
Tres¢ zadania

Czynnik krwi Rh uwarunkowany jest jednym autosomalnym genem, dziedziczonym zgodnie z prawami
Mendla. Dominujacy allel D warunkuje powstanie specyficznego antygenu na powierzchni erytrocytéw
(grupa krwi Rh-dodatnia), natomiast recesywny allel d powoduje brak tego antygenu (grupa krwi Rh-
ujemna). Konflikt serologiczny wystepuje w sytuacji kiedy matka jest homozygotg recesywna, a ptéd
odziedziczy czynnik Rh po ojcu.

Na podstawie tekstu ocen prawdziwosé informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

Konflikt serologiczny miedzy krwig matki i krwig ptodu pojawia sie, gdy matka

. C O P F
jest homozygotg recesywng (dd), a ojciec jest homozygotg dominujgca (DD).

Konflikt Rh pojawia sie w wyniku kontaktu krwi ptodu z krwig matki, wskutek = E
czego organizm matki wytwarza przeciwciata anty-D, zwalczajgce krwinki ptodu.

Wymagania ogdlne: IV. Rozumowanie i argumentacja.

Wymagania szczegotowe: VIII. 6. Uczeh wyjasnia dziedziczenie grup krwi czlowieka (uktad ABO,
czynnik Rh). VI. 6.4. Uczen opisuje konflikt serologiczny Rh.

Analiza zadania 5. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
PP* 31,7%
PF 41,3%
FP 20,7%
FF 5,9%

*Gwiazdkg zaznaczono poprawng odpowiedz

Zadanie sprawdzato wiedze o konflikcie serologicznym, w tym réwniez o jego genezie (mechanizm
dziedziczenia czynnika Rh). W pojedynczym zadaniu typu Prawda/Fatsz, ztozonym z zaledwie dwéch
wierszy, odniesiono sie do praktycznie wszystkich aspektéw tego zagadnienia. Od ucznia oczekiwano
sie, ze ustali genotyp ptodu na podstawie podanych genotypoéw rodzicéw, okresli fenotyp dziecka i
matki pod wzgledem obecnosci czynnika Rh oraz bedzie wiedziat, ze to organizm matki wytwarza
przeciwciata skierowane przeciwko krwinkom pfodu. Jesli zatem uczen rozwigzat to zadanie
poprawnie, mozemy uznac, ze istotnie znat i rozumiat przebieg i geneze konfliktu serologicznego Rh.
Z drugiej strony, znaczny zakres wiedzy sprawdzany za pomocg pojedynczego zadania sprawiat, ze w
przypadku odpowiedzi btednej nie mamy pewnosci, ktérego elementu uczen nie znat badz nie
zrozumiat.

Zadanie okazato sie najtrudniejsze w biologicznej czesci testu — poprawnej odpowiedzi udzielito
zaledwie 31,7% uczniéw. Byto to prawdopodobnie zwigzane z duzym zakresem sprawdzanych
kompetencji oraz z faktem, ze w wielu szkotach w momencie przeprowadzania badania dziat
Genetyka nie zostat jeszcze w petni zrealizowany. Jak wida¢ na ponizszym wykresie, czestos¢ wyboru
poszczegdblnych dystraktoréw byta bardzo r6zna. OdpowiedZ ,Prawda, Fatsz” byta wybierana czesciej
niz odpowiedz poprawna (szczegdlnie przez stabszych uczniéw), natomiast odpowiedz ,Fatsz, Fatsz”
byta wybierana bardzo rzadko, niezaleznie od poziomu umiejetnoéci. Jest to zgodne z wnioskiem z
Diagnozy Kompetencji Gimnazjalistow z 2011 roku, ze uczniowie, szczegdlnie ci stabsi, niechetnie
zaznaczajg w obu wierszach te samg odpowiedz (dwa razy ,Fatsz” lub dwa razy ,Prawda”), nawet jesli
jest to wersja poprawna.
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Wraz ze wzrostem poziomu umiejetnosci (parametr theta) zwiekszato sie prawdopodobienstwo
wyboru poprawnej odpowiedzi, zatem zadanie dobrze réznicowato uczniéw stabszych i lepszych. Silne
zroznicowanie obserwujemy rowniez w przypadku catych szkét. W czesci z nich zaledwie kilkanascie
procent ucznidow podato prawidtowg odpowiedz, podczas gdy najlepszy wynik wyniost okoto 70%.
Trzeba jednak pamieta¢, ze odpowiedzi prawidtowe przewazaty nad btednymi w zaledwie kilku
gimnazjach, co jeszcze raz pokazuje, jak trudne okazato sie omawiane zadanie.

Przyroda — zadanie Z_5
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Zadanie 6.
Tres¢ zadania

W 2012 r. w prestizowym czasopismie naukowym ,Nature” przedstawiono zrekonstruowang na
podstawie kilku skamieniato$ci czaszke Homo rudolfensis — kopalnego gatunku cztiowieka, ktéry zyt w
Afryce 1,7-2 min lat temu, réwnoczes$nie z inng formg, okreslang jako cztowiek zreczny (Homo
habilis). Cho¢ znamy tylko czaszke Homo rudolfensis, nie ulega watpliwosci, ze byta to istota
dwunozna.

Czy na podstawie ponizszych cech czaszki mozna wnioskowaé, ze Homo rudolfensis byt istota
dwunozng? Wybierz T (tak) albo N (nie).

Otwor potyliczny, wyznaczajgcy miejsce, gdzie kregostup tgczy sie z czaszka, jest T N
przesuniety do przodu, dzieki czemu kregostup podpiera czaszke.

Twarzoczaszka jest silniej sptaszczona niz u innych, zyjgcych w tym samym czasie T N
gatunkow cziowiekowatych, np. Homo habilis.

Wymagania ogdlne: |. Znajomos¢ réznorodnosci biologicznej i podstawowych proceséw biologicznych.

Wymagania szczegotowe: VI.2.2. Uczeh wymienia i rozpoznaje ([...] wedlug opisu) elementy szkieletu
osiowego [...]. IX.3. Uczen przedstawia podobienstwa i réznice miedzy cziowiekiem a innymi
naczelnymi jako wynik proceséw ewolucyjnych.

Analiza zadania 6. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
TT 14,2%
TN* 61,8%
NT 13,0%
NN 10,5%

*Gwiazdkg zaznaczono poprawng odpowiedz

Homo rudolfensis, czlowiek kopalny bedacy gtdwnym bohaterem zadania, nie jest oczywiscie
wymieniony w podstawie programowej biologii, nie sprawdzamy tu jednak wiedzy o tym gatunku.
Zadanie odnosi sie do punktu IX.3 podstawy programowej, ktory precyzuje, ze uczen powinien nie
tylko umie¢ wymieni¢ réznice (w tym anatomiczne) miedzy cziowiekiem a innymi naczelnymi, ale tez
przedstawi¢ je ,jako wynik proceséw ewolucyjnych”. Tego wtasnie dotyczy zadanie. Uczen powinien
bowiem nie tylko wiedzieé, ze ludzie wspodtczesni majg, w pordwnaniu z innymi naczelnymi,
przesuniety do przodu otwér potyliczny i sptaszczong twarzoczaszke, ale tez rozumieé¢ ewolucyjny
kontekst tych zmian — w tym wypadku mieé¢ swiadomos¢, Ze jedynie pierwsza z wymienionych cech
zwigzana jest z dwunoznoscia.

Zadanie nie tylko sprawdza opanowanie konkretnych tresci ujetych w podstawie programowej, ale tez
pokazuje na ciekawym, autentycznym przyktadzie, w jaki sposéb, stosujac rozumowanie naukowe,
mozna wykorzysta¢ bardzo ograniczone dane empiryczne — w omowionym przypadku bowiem, majgc
do dyspozycji jedynie czaszke organizmu, mozna wnioskowac 0 jego sposobie poruszania, a zatem
réwniez np. o budowie konczyn.
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W momencie przeprowadzenia badania dziat Ewolucja zZycia nie zostat jeszcze prawdopodobnie
zrealizowany w szkotach. Wiedza o ewolucji cztowieka najwyrazniej nie byla jednak niezbedna do
rozwigzania tego zadania. Poprawnej odpowiedzi udzielito 61,8% badanych, przy czym nawet wsrod
najstabszych uczniéw odpowiedz ta wybierana byla najczesciej. Rozwigzujgc zadanie, uczniowie
prawdopodobnie kierowali sie po prostu logikg, odnajdujgc zaleznos¢ miedzy pozycjg dwunozng a
podparciem czaszki przez kregostup.

Wyniki szkét zawieraja sie w przedziale od 40% do ponad 80%, przy czym ich rozktad jest dos$¢

X=TT
X=TN
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Uczniowie biorgcy udziat w badaniu oceniali trudno$é kazdego zadania w skali od 1 do 4, gdzie 1
oznacza zadanie bardzo tatwe, 2 — Srednio tatwe, 3 — raczej trudne i 4 — bardzo trudne. Wedtug tej
samej skali trudnos¢ zadan oceniali réwniez nauczyciele biorgcy udziat w zorganizowanym przez IBE
w listopadzie 2012 roku spotkaniu poswieconemu Diagnozie (spotkanie odbyto sie jeszcze przed
ujawnieniem wynikéw badania). Srednie oceny trudnosci zadan wg. uczniéw i nauczycieli, zestawione
z wynikami testu, przedstawiono w Tabeli xx.1.

Tabela xx.1. Oceniana i rzeczywista trudnos¢ zadan z biologii. W kazdej kolumnie
jasniejszym kolorem wyrézniono wartosci dla zadania o najnizszej trudnosci (rzeczywistej
badz deklarowanej), a kolorem ciemniejszym — wartosci dla zadania najtrudniejszego.
Trudnos$é zadania

Nr w opinii uczniow w opinii nauczycieli na podstawie wynikow

zadania uczniéw (% poprawnych
(n =5974) (n=48) odpowiedzi)

1 2,65* 2,17* 77,3% i 38,6%*

2 2,44 1,95 65,6%

3 2,35 1,45 65,4%

4 2,59 1,89 70,7%

5 2,89 3,49 31,7%

6 2,95 2,49 61,8%
srednia 2,64 2,24 58,7%

* Zadanie 1. sktadato sie z dwdch osobno punktowanych czesci, podano zatem odsetek poprawnych odpowiedzi
dla kazdej z nich. Uczniowie i nauczyciele oceniali natomiast trudno$¢ zadania 1. jako catosci.

= Srednia ocen trudno$ci w biologicznej czesci testu wyniosta 2,64, co jest wartoscig jedynie
nieznacznie wyzszg od srodka skali (2,50). Oznacza to, ze w opinii ucznidéw zadania z biologii
nie byly zbyt tatwe ani zbyt trudne. Zwraca uwage bardzo niewielka rozpieto$¢ $rednich ocen
uczniéw, wahaty sie one bowiem od 2,35 (zad. 3) do 2,95 (zad. 6), co w skali od 1 do 4
odpowiada warto$ciom umiarkowanym.

= W poréwnaniu z rokiem 2011 uczniowie przecietnie oceniali zadania jako nieco trudniejsze
(2,6 wobec 2,4 rok wczes$niej), mimo ze rzeczywista trudnos¢ zadan byta nizsza (59%
prawidtowych odpowiedzi w poréwnaniu z 48% rok wczesniej).

= Za najtrudniejsze uczniowie uznali zadania 5. i 6. W przypadku zadania 6. na opinie uczniow
prawdopodobnie miat wptyw fakt, ze zadanie dotyczylo niezrealizowanego wéwczas jeszcze
materiatu z dziatu ,Ewolucja zycia” (co nie przeszkodzito zresztg wiekszosci ucznidow udzieli¢
prawidtowej odpowiedzi). Zadanie 5. okazato sie natomiast istotnie najtrudniejsze w catej
czesci biologiczne.

= Najtatwiejsze, wedtug ucznidw, byto zadanie 3., cho¢ jego wyniki wskazujg na trudnosé¢ nieco
powyzej Srednie;j.

= Srednia trudno$é zadan w opinii nauczycieli wyniosta 2,24, byta zatem nizsza niz w przypadku
ucznidw, wcigz jednak zblizona do $rodka skali. Znacznie wieksza bylo natomiast
zréznicowanie srednich ocen — od 1,45 dla zadania 3. po 3,49 dla zadania 5.
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= Zadanie 3. zostato przez nauczycieli (podobnie jak przez ucznidw) uznane za najtatwiejsze,
cho¢ rzeczywiste wyniki tego nie potwierdzity. Stosunkowo niskg trudnos¢ (1,89) nauczyciele
przypisali tez zadaniu 4., trafnie przewidujac, ze nie sprawi ono kfopotéw wiekszosci uczniow.

= Nauczyciele poprawnie przewidzieli rowniez, ze najtrudniejsze okaze sie zadanie 5. (Srednia
ocen wyniosta az 3,49).

Na spotkaniu zorganizowanym przez Instytut Badarn Edukacyjnych i poswieconym omdwieniu
wynikéw i ich analizie nauczyciele uczacy w szkotach, w ktérych realizowane byto badanie mieli
mozliwo$¢ zgtaszania uwag czy tez wygtaszania opinii na temat testu diagnostycznego oraz dzieli¢ sie
swoimi doswiadczeniami dydaktycznymi.

Opinie nauczycieli na temat tatwosci zadan byly zasadniczo zbiezne z tymi, ktére nauczyciele
wprowadzali do kwestionariusza ankietowego w listopadzie, tuz po badaniu, jak réwniez z
rzeczywistymi wynikami uzyskanymi przez uczniéw (patrz wyze;j).

Zadanie 1.1. nauczyciele uznali za tatwe, w jednej z reprezentowanych na spotkaniu szkét uczniowie
uzyskali srednig 80-83% poprawnych odpowiedzi.

Nauczyciele na pytanie dlaczego zadanie bytfo fatwe? odpowiedzieli, ze czesto realizujg na lekcjach
doswiadczenia, szczegdlnie te zalecane podstawg programowa, zadajg takze realizacje doswiadczen
jako prace domowe obowigzkowe lub tez jako prace dodatkowe dla chetnych uczniéw. Uczniowie nie
tylko realizujg doswiadczenia ale réwniez je planujg. W planowaniu do$wiadczen nauczyciele czesto
wymagajg od uczniéw formutowania problemu badawczego, hipotezy czy tez sposobu realizacji préby
badawczej i proby kontrolnej. Uczniowie czesto rozwigzujg na lekcjach i sprawdzianach szkolnych
zadania, ktére diagnozujg umiejetno$¢ formutowania czy tez rozpoznawania w tekscie zrédtowym
probleméw badawczych, hipotez i warunkéw doswiadczenia.

Zadanie 1.2. zostato ocenione przez nauczycieli jako trudne, spodziewali sie oni niskich wynikow — w
szkotach uczniowie uzyskiwali wynik $redni w granicach 42-45%. Przyczyne upatrywali w niewielkim
obszarze materiatu poswieconego roslinom i temu, ze ten obszar tematyczny jest omawiany tylko raz
w gimnazjum. Uczniowie po prostu albo nie wiedzieli o potozeniu aparatéw szparkowych w lisciach
albo tez nie pamietali o nim.

Nauczyciele stwierdzili przy okazji tego zadania, Zze uczniowie majg coraz mniejsze problemy z
rozwigzywaniem zadan o nietypowej, bardziej skomplikowanej konstrukcji, co jest z pewnoscig
informacjg optymistyczna.

Zadanie 2 nauczyciele ocenili jako srednio fatwe, ale tez wskaznik fatwosci byt zalezny od poziomu
uczniéw w réznych szkotach. Wedtug nauczycieli zadanie byto uniwersalne, ponadprzedmiotowe, bo
diagnozowato umiejetno$¢ czytania tekstu ze zrozumieniem. Nauczyciele stusznie uznali, ze do jego
rozwigzania nie byto konieczne opanowanie tresci z dziatu Ewolucjonizm, ktéry w wiekszosci szkot jest
realizowany dopiero w Il semestrze i ze tego typu zadanie moze by¢ elementem testu z kazdego
przedmiotu.

Zadanie 3 byto przez obecnych na spotkaniu nauczycieli i ich ucznidéw uznane za tatwe. Wedtug

przekazu uczniowie w trakcie diagnozy przeprowadzali obserwacje na wtasnych nogach, co zapewne
pomogto im w wiekszosci wybraé¢ poprawng odpowiedz. Po tescie, w trakcie rozméw z nauczycielami
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wielu uczniéw twierdzito, ze zadanie byto ciekawe, zachecajgce do rozwigzywania, bo odnoszgce sie
do zwyktych, codziennych czynnosci cztowieka.

W trakcie omawiania zadania 4 nauczyciele stwierdzili, ze konstrukcja zadania sprawiata trudnosc
uczniom, szczegolnie tym z dysfunkcjami. W jednej ze szkét lepsze wyniki uzyskali uczniowie stabsi
niz ci z wyzszymi wynikami czego przyczyng byto nie tyle wykorzystanie wiedzy na temat drog
zakazenia HIV co sprawno$¢ w rozwigzywaniu tego typu bardzo popularnych i rozpowszechnionych
zadan testowych.

Przy analizie zadania 5 okazato sie, ze uzyskujgcy wyzsze wyniki uczniowie bez problemu wybierajg
nietypowe warianty poprawnych odpowiedzi — PP lub FF, co do tej pory stanowito pewien problem
(preferowane byty wybory zréznicowane — PF lub FP). Mozna przypuszczac, ze jest to rezultat pracy
nauczycieli, ktdérzy uczg swoich podopiecznych zasady, ze nalezy analizowac tresci zdan czy
odpowiedzi i ocenia¢ je jako prawdziwe lub fatszywe bez wzgledu na to, jaki wzér tworzg wybierane
oceny.

Niski $redni wynik dla tego zadania wynikat — zdaniem nauczycieli — z niezrealizowania w wigkszosci
szkot dziatu Genetyka, z ktdrego wiadomosci byly niezbedne do jego rozwigzania.

Zadanie 6 nauczyciele uznali za umiarkowanie trudne, ale tez takie, ktére diagnozowato umiejetnosé
analizy tekstu zrédtowego i logicznego rozumowania. Wedtug nauczycieli uczniowie mogli przy
rozwigzaniu tego zadania wykorzystaé swoja wiedze z dzialu o budowie uktadu szkieletowego
czlowieka (dziat Ewolucjonizm, do ktérego odnosito sie to zadanie nie byt zrealizowany w szkotach w
czasie prowadzenia diagnozy).

W podsumowaniu nauczyciele wyrazili swoje zadowolenie z formy obecnie obowigzujgcego egzaminu
gimnazjalnego. Podnosili przy tym wzrost odpowiedzialnosci kazdego przedmiotowca za wynik z
okreslonej czesci egzaminu — nauczyciele ale tez i dyrektorzy szkét mogg analizowaé wyniki uczniow
w poszczegoinych przedmiotach i na ich podstawie dokonywaé ewaluacji pracy wiasnej czy
pracownikow.
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Zadanie 7.1i 7.2

Tres¢ zadania

W tabeli przedstawiono informacje dotyczace jednego z izotopdéw pierwiastka X.

Liczba Liczba Rozmieszczenie elektronéw na powtokach
Pierwiastek X atomowa masowa K L M
15 31 2 8 5

Odpowiedz na pytania 7.1. i 7.2. Wybierz wiasciwe odpowiedzi sposréod podanych.
7.1. lle elektronéw walencyjnych znajduje sie w atomie pierwiastka X?

A.2 B.5 C.8 D. 15
7.2. lle neutrondéw zawiera jgdro atomu pierwiastka X?

A.8 B. 15 C. 16 D.31

Analiza zadania 7. z komentarzem

Zadanie sprawdza wazng umiejetnos$¢ jaka jest odczytywanie i analizowanie informacji dotyczacych
budowy atomu okreslonego pierwiastka na podstawie liczby atomowej, liczby masowej oraz liczby
elektronéw tworzacych powtoki elektronowe. Zadaniem ucznia byto wyznaczenie liczby elektronow
walencyjnych (czes¢ 7.1) oraz liczby neutronéw (czes¢ 7.2) pierwiastka X.

Aby wybra¢ poprawng odpowiedz, uczen powinien:
mie¢ podstawowe wiadomosci dotyczace budowy atomu (jadro atomowe, rozmieszczenie
elektrondéw) i znaé odpowiednie pojecia (liczba atomowa, liczba masowa, elektrony
walencyjne),
wiedziec, ze elektrony walencyjne tworzg ostatnig powioke elektronowa,
wiedzied, jakich informaciji na temat budowy atomu dostarczajg liczba atomowa i masowa.

Czes¢ 7.1
Odpowiedz procent wyboru
A 9,0%
B* 44,8%
C 10,5%
D 35,6%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

Informacja dotyczgca liczby elektronéw walencyjnych w atomie pierwiastka X podana jest wprost —
uczen powinien odszukac jg w tabeli.
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Zadanie 7.1. uzyskato 45% poprawnych odpowiedzi, zatem byto dla uczniéw umiarkowanie trudne.
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Wsréd uczniow najstabszych odpowiedz poprawng wybrato okoto 10%, natomiast wsréd uczniow
najlepszych ponad 90%. Najczesciej wybieranym dystraktorem, zwtaszcza przez ucznidbw o
najnizszym poziomie umiejetnosci, byta odpowiedz D. Wybrato ja w sumie 35,6% uczniéw. Odpowiedz
takg mogli wybra¢ uczniowie, ktorzy pomylili sumaryczng liczbe elektronéw z elektronami
walencyjnymi.

Zroznicowanie $rednich wynikow szkét dla Zadania 7.1 byto stosunkowo duze. W okoto 30% szkot

Przyroda — zadanie Z_7_1
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powyzej potowy uczniéw odpowiedziato udzielito poprawnej odpowiedzi w tym zadaniu.. Tylko w
jednej szkole uczniowie uzyskali sredni wynik ponizej 20%, natomiast w trzech powyzej 80%. Warto
zauwazyé, ze w szkole, ktéra uzyskata najwyzszy s$redni wynik w czesci chemicznej testu
przyrodniczego, odsetek odpowiedzi poprawnych wynosit niemal 100%.
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Czeséc¢ 7.2

Odpowiedz procent wyboru
A 18,2%
B 34,8%
C* 36,7%
D 10,0%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

Aby w zadaniu 7.2 wyznaczy¢ liczbe neutronéw w jgdrze, nalezy od wartosci liczby masowej odjgé
wartos¢ liczby atomowej. Poprawnej odpowiedzi udzielito 20% uczniéw najstabszych i okoto 80%
uczniéw, ktorzy uzyskali najlepsze wyniki w badaniu. Najczesciej wybieranym dystraktorem okazata
sie odpowiedz B (wybrato jg 34,8% ucznidow). Uczniowie, ktérzy wybrali te odpowiedz (15 neutrondw)
przypuszczalnie nie wiedzieli, jakich informacji na temat budowy atomu dostarcza liczba atomowa albo
pomylili neutrony z elektronami lub protonami. Uczniowie, ktérzy wybrali odpowiedz D (10%), mogli nie
wiedzie¢, jakich informacji na temat budowy jgdra atomowego dostarcza liczba masowa.

X=A
X=B
X=D
X=BO
«
~© 4
<©
)
R
I~
N
o = 4
-~ ———
-— .
) \\\
o o & e e
T T T T T
-2 -1 0 1 2
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Zadanie byto srednio trudne dla ucznibw — rozwigzato je poprawnie 36,7% badanej populacji. Z
wykresu wynika, ze uczniowie o srednim i wysokim poziomie umiejetnosci byli réznicowani duzo lepiej
niz uczniowie o niskim poziomie umiejetnosci.

Jesli chodzi o $rednie wyniki szkot to w przypadku zadania 7.2. byty one gorsze niz dla zadania 7.1. W
jednej szkole zaden uczen nie odpowiedziat poprawnie, a w szesciu innych uczniowie uzyskali srednie
wyniki ponizej 20%. Odsetek szkoét, w ktoérych przynajmniej potowa ucznidw udzielita poprawnej
odpowiedzi w zadaniu 7.2. wyniost 15%, natomiast tylko w dwéch szkotach uczniowie osiggneli wyniki
powyzej 70%.
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Przyroda — zadanie Z_7_2
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Chociaz zadania 7.1 i 7.2 stanowiag calos$¢, to oceniane byty niezaleznie od siebie. Zadania mierzg
podobne umiejetnosci, dlatego tez dokonano tacznej analizy wynikéw dla obu zadan. Analiza
pokazata, ze 49% zdajgcych, ktdrzy poprawnie rozwigzali zadanie 7.1, udzielito réwniez poprawnej
odpowiedzi w zadaniu 7.2, a zatem oba zadania poprawnie rozwigzato zaledwie 22% uczniéw
biorgcych udziat w badaniu. Warto podkresli¢, ze tylko w przypadku tych uczniow mozna mowi¢ o
opanowaniu umiejetnosci mierzonych zadaniem 7.

W opinii ucznidw zadanie 7 nalezato do srednio tatwych (co sytuuje je na pozycji najtatwiejszego
zadania w tescie chemicznym), co nie znalazio odzwierciedlenia w wynikach dla tego zadania.
Réwniez w opinii nauczycieli zadanie to byto bardzo fatwe, przy czym nauczyciele bioragcy udziat w
ankiecie wskazywali, ze jego rozwigzanie wymaga od ucznia wiedzy encyklopedycznej i jest oderwane
od praktyki.
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Zadani

e 8.

Tres¢ zadania

Przeprowadzono doswiadczenia zilustrowane rysunkami.

Ponizej

roztwdr zawierajgcy

jony OH iNa’ ’

przedstawiono tabele
w temperaturze 25 °C.

roztwor zawierajgcy

rozpuszczalnosci wybranych soli

roztwdr zawierajgcy

jony S*iNa* ’

roztwor zawierajgcy

jony Cu* jony Cu**
| I
s* POS OH"
Na* R R R
Ccu”* N N N
Fe* N N N

R — substancja rozpuszczalna

N — substancja nierozpuszczalna

wodorotlenkow w wodzie

roztwor zawierajgcy
jony POJ i Na*

(

roztwor zawierajgcy
jony Fe**

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice Chemiczne, Adamantan 2004.

Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci, ocen prawdziwosé ponizszych zdan. Wybierz P, jesli
zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

We wszystkich probéwkach wytrgcity sie osady.

P

W probowce Il powstat siarczek miedzi(ll).

P

Analiza zadania 8. z komentarzem

Odpowiedz
PP*
PF
FP
FF

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

procent wyboru
24%
24%
37%
10%

Zadanie to dotyczy otrzymywania osadow soli oraz wodorotlenkéw i mierzy, czy uczniowie opanowali
wiadomosci dotyczace tych proceséw (postugiwanie sie tabelg rozpuszczalnosci).
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Ponizszy wykres pokazuje, ze zadanie dobrze réznicuje ucznidw o wysokim poziomie umiejetnosci
(theta >1), natomiast ma niskg moc réznicujgcg wobec ucznidw, ktérzy uzyskali stabe lub przecietne
Srednie wyniki w catym tescie (theta < 0).

X=PP
X=PF

X=FF
X=BO

P(Z8=X)

theta_ GMP

Zadanie to okazato sie najtrudniejszym z catego zestawu zadan z chemii. Z rozkfadu odpowiedzi
wynika, ze jedynie bardzo dobrzy uczniowie zrozumieli je i poradzili sobie z jego rozwigzaniem.
Jedynie 24% ucznidéw udzielito poprawnej odpowiedzi (a zatem mniej niz wynikafoby to z catkowicie
losowego rozktadu odpowiedzi), a az 37% wybrato odpowiedz FP. Taki procentowy rozktad
odpowiedzi moze wskazywac, ze uczniowie, nie znajgc poprawnego rozwigzania, zatozyli, ze jedno ze
stwierdzen powinno by¢ fatszywe a drugie prawdziwe i udzielali odpowiedzi w sposéb przypadkowy.
Wprawdzie wsréd najlepszych uczniéw odsetek poprawnych odpowiedzi byt zdecydowanie wyzszy
(powyzej 55%), to jednak nawet w tej grupie btedna odpowiedz PF cieszyta sie prawie takim samym
powodzeniem jak FP. Uczniowie, bazujgc na swoim do$wiadczeniu, mogli dojs¢ do przekonania, ze w
testach rzadko wystepujg zestawy podwdjnych odpowiedzi prawda-prawda lub fatsz-fatsz. Biorgc pod
uwage odpowiedzi ucznidw, mozna takze przypuszczaé, ze mieli oni problem z prawidtowym
korzystaniem z tablicy rozpuszczalnos$ci. Jezeli uczen udzielit niepoprawnej odpowiedzi:

e W wierszu pierwszym — moze to oznaczaé, ze nie rozumie, pomiedzy ktdérymi elementami
roztworu moze dochodzi¢ do reakcji chemicznej (tutaj pomiedzy kationami i anionami).
Niewykluczone, cho¢ mniej prawdopodobne, jest rowniez to, ze uczen nie potrafi korzystaé z
tablicy rozpuszczalnosci. Moze to wreszcie oznaczaé, ze dla ucznia opis uktadu jest
niezrozumiaty — przy strzatkach nie zapisano petnych wzoréw czgsteczek substancji, a jedynie
jony.

e w wierszu drugim — moze to oznaczaé, ze uczeh nie zna regut nazewnictwa soli i pomylit
siarczki z siarczanami lub tez pomylit wartosciowos$é miedzi(ll) z wartosciowoscig miedzi(l), co
jednak jest mniej prawdopodobne, gdyz jonéw miedzi(l) nie byto w roztworach.

Warto podkresli¢, ze zadanie 8. w Zzaden sposdb nie wykraczato poza tresci okreslone w podstawie
programowej, a wymagana w nim umiejetno$¢ wigzania teorii z praktykg powinna by¢ znaczgcym
efektem realizacji zadan dydaktycznych szkoty.
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Przyroda — zadanie Z_8
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W 44 na 82 badane szkoly wynik byt ponizej Sredniej uzyskanej przez wszystkich diagnozowanych
ucznidw. W jednej ze szkét zaden z ucznidw nie odpowiedziat poprawnie na to pytanie. W dwdch
szkotach $rednie wyniki wyniosty okoto 50%, a tylko w jednej prawie 60% ucznidéw poprawnie
rozwigzato to zadanie.



Zadanie 9.
Tres¢ zadania

Zwigzek, ktérego wzoér pokazano ponizej, jest jednym ze skiadnikdw olejku z kwiatéw pomaranczy
gorzkiej, stosowanego przy wyrobie perfum i innych kosmetykow.

T T
CH,—C = CH—CH,—CH,—C = CH—CH,—OH

Do ktérej z grup zwiazkéw chemicznych nalezy ten zwiazek? Wybierz odpowiedz sposrod
podanych.
A. Kwasy karboksylowe.
B. Alkohole.
C. Aminy.
D. Alkany.

Analiza zadania 9. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
A 18%
B* 35%
C 15%
D 32%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

Zadanie to sprawdza, czy uczniowie znajg nazwy zwigzkéw organicznych i potrafig sie nimi
postugiwa¢ oraz czy rozrdzniajg grupy funkcyjne. Poprawna klasyfikacja zwigzku organicznego nie
jest mozliwa bez znajomo$ci jego struktury, najczesciej przedstawianej w postaci wzoru oddajgcego
wzgledne rozmieszczenie atoméw w czgsteczce. W chemii organicznej znajomosé grup funkcyjnych
ma szczegdblne znaczenie, gdyz grupy te decydujg o wiasciwosciach chemicznych catych klas
zwigzkéw organicznych. Za pomocg zadania 9. mozna byto sprawdzi¢, czy uczniowie potrafig
zidentyfikowa¢ zwigzki organiczne (aminy, aminokwasy, estry, weglowodory nasycone i nienasycone,
alkohole i kwasy karboksylowe) na podstawie wzoru strukturalnego, zgodnie z wymogami podstawy
programowej przedmiotu chemia dla Il etapu edukacyjnego. Warto zwréci¢ uwage, ze w tresci
zadania uzyty zostat wzér substancji, z ktérg uczniowie prawdopodobnie nigdy wczedniej sie nie
zetkneli — wzér jednego ze sktadnikdw olejku z kwiatéw pomaranczy gorzkiej. Zatem zadanie powinno
diagnozowa¢ umiejetnos¢ a nie wiedze encyklopedyczna, wynikajgcg z wyuczenia sie na pamiec
stosowanych w nauczaniu chemii w gimnazjum wzoréw zwigzkow.
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Zadanie okazato sie $rednio trudne — poprawnej odpowiedzi udzielito 35% ucznidw. Wsrod
najlepszych ucznidw zadanie poprawnie rozwigzato okoto 45% badanych, natomiast w najstabszej
grupie jedynie 12%. Zadanie réznicuje tylko ucznidw o wysokim poziomie umiejetno$ci, a z wykresu
mozna odczytac, ze na kazdym poziomie umiejetnosci najmniej uczniéw wybierato odpowiedzi C i A.
Az 32% badanych uczniéw wybrato odpowiedz D. Uczniowie wskazujgcy odpowiedz D jako poprawng
najprawdopodobniej nie rozumieli, na czym polega réznica pomiedzy grupami funkcyjnymi. Swiadczy
to o braku umiejetnosci wykorzystywania wzoréw strukturalnych jako zrodta informacji o zwigzku
chemicznym. Mozna podejrzewaé, ze uczniowie nie zwracali uwagi na grupy funkcyjne — w tym
przypadku —OH, zauwazyli jedynie atomy wegla (obecne w alkanach). Mogto sie tez zdarzy¢, ze
uczniowie skojarzyli pojecie ,perfumy”, zawarte w tresci zadania, z pojeciem ,alkohol” jako sktadnikiem
perfum i wybrali poprawng odpowiedz B jedynie na podstawie tego prostego skojarzenia, a nie na
podstawie analizy wzoru strukturalnego.

Przyroda - zadanie Z_9
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Zadanie sprawdzajgce opanowanie przez ucznidw wiadomosci zwigzanych z nazewnictwem
zwigzkéw organicznych réznicowato w umiarkowanym stopniu szkoty biorgce udziat w badaniu.
Najnizsze wyniki, nie przekraczajgce 12%, odnotowano w dwoéch szkotach. Tylko w jednej szkole
ponad 60% uczniéw rozwigzato poprawnie to zadanie.
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Zadanie 10.

Tres¢ zadania

Podczas szkolenia, pracownik budowy zostat zapoznany z kartg charakterystyki pewnej substanciji
chemicznej. Fragment tej karty zamieszczono ponizej. Zwroty R oznaczajg zagrozenia, a S — sposoby
bezpiecznego obchodzenia sie z tg substancja.

#

Zwroty R: R5: Ogrzanie grozi wybuchem.
R6: Wybuchowy z dostepem i bez dostepu powietrza.
R12: Skrajnie tatwopalny.

Symbol

Zwroty S: S2: Chroni¢ przed dzie¢mi.
S9: Przechowywac¢ pojemnik w pomieszczeniu dobrze wentylowanym.
S16: Nie przechowywa¢ w poblizu zroédet zaptonu — nie pali¢ tytoniu.
S33: Zastosowac srodki ostrozno$ci zapobiegajace wytadowaniom elektrostatycznym.

Zrédio:
http://www.messergroup.com/pl/Informacje_techniczne_i_katalogi/Karty charakterystyk/index.html
(zmodyfikowany)

Czy opisana karta moze odnosi¢ sie do ponizszych substancji? Wybierz odpowiedz T (tak) lub
N (nie).

Etyn (Csz) T N
Azot (Np) T N

Analiza zadania 10. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
TT 18%
TN* 50%
NT 26%
NN 7%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

Opisywane zadanie sprawdza umiejetnos¢ analizy informacji oraz znajomos¢ wiasciwosci gazéw. Z
odsetka niepoprawnych odpowiedzi w wierszu pierwszym mozna wnioskowagé, ze uczniowie nie znajg
podstawowych wiasciwosci etynu (brak wiedzy o jego fatwopalnosci). Natomiast niepoprawne
odpowiedzi w wierszu drugim wskazuja, ze uczniowie mogg nie zna¢ wtasciwosci gazowego azotu, a
co za tym idzie sadzi¢, ze jest on gazem fatwopalnym albo nie przeanalizowali pozostatej czesci
tekstu, a przeczytali jedynie pierwszg linijke z karty charakterystyki — zwrot R5.

Wykres pokazuje, ze tylko bardzo stabi uczniowie wybierali poprawng odpowiedz TN réwnie czesto jak
btedng NT. Pozostali uczniowie zdecydowanie czesciej wybierali poprawng odpowiedz TN niz
ktérykolwiek z dystraktoréw.
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Zadanie to diagnozuje umiejetno$¢ praktyczng, jaka jest czytanie piktograméw. Zapoznanie sie z
informacjami zawartymi na kartach charakterystyki jest niezwykle istotne przed podejmowaniem
jakichkolwiek prac z uzyciem substancji chemicznych, dlatego uczen powinien umie¢ z nich korzystac.
Zadanie okazalo sie dla uczniéw najtatwiejsze z catej czesci chemicznej testu — poprawnie rozwigzata
je dokfadnie potowa uczniéw (50%). Wiekszo$¢ ucznidw uznata je za tatwe lub S$rednio tatwe,
natomiast do trudnych zaliczyta je niewielka liczba badanych. W$rdéd najlepszych uczniéw zadanie
poprawnie rozwigzato ok. 70% badanych, natomiast w najstabszej grupie jedynie 30%. Prawie 40%
uczniéw z grupy najstabszej wybierato odpowiedz odwrotng do prawidtowej, czyli odpowiedz NT.
Moze to swiadczyé¢ o braku zrozumienia informacji zawartych w tabelce.

Przyroda - zadanie Z_10
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W przypadku zadania 10, odsetek poprawnych odpowiedzi jw wigkszo$ci szkét byt podobny. Mozna
wyroznié jedng szkote, w ktérej ponad 75% uczniéw udzielito poprawnej odpowiedzi.
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Zadanie 11.
Tres¢ zadania

Uczen ma przygotowaé 100 cm?® roztworu soli kuchennej o stezeniu 20%. Gestos¢ takiego roztworu w
temperaturze 20 °C wynosi 1,15 Cm% . Otrzymany roztwdr mozna przygotowac¢ réznymi sposobami.
Ocen, czy sposoby podane w tabeli sg poprawne. Zaznacz T (tak), jesli sposéb jest poprawny
lub N (nie) — jesli jest niepoprawny.

Nalezy odwazyc¢ 23 g soli kuchennej i rozpusci¢ w 92 g wody. T N
Nalezy odwazyé 20 g soli kuchennej i rozpusci¢ w 100 cm® wodly. T N

Analiza zadania 11. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
TT 5,1%
TN* 29,8%
NT 55,2%
NN 9,3%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

W powyzszym zadaniu sprawdzana jest umiejetnos¢ wyznaczania ilosci sktadnikéw potrzebnych do
przygotowania roztworu o okreslonym stezeniu procentowym. W zadaniu zaproponowano dwa
sposoby przygotowania roztworu o tym samym stezeniu:

sposob | — odwazenie odpowiednich ilosci substancji (soli i wody), a nastepnie ich
wymieszanie;

sposéb Il — odwazenie odpowiedniej masy soli i rozpuszczenie jej w okredlonej objetosci
wody.

Aby okresli¢, czy sposéb | jest poprawny, uczen powinien obliczyé mase roztworu sumujgc masy
sktadnikbw podane w wierszu pierwszym pytania, a nastepnie obliczy¢ jego stezenie procentowe
(23/115 pomnozone przez 100%) i wywnioskowac, ze roztwor bedzie miat pozgdane stezenie. W
wierszu pierwszym nie podano objetosci wody ani roztworu, ale uczen powinien zauwazy¢, ze jesli
gestos¢ roztworu o stezeniu 20% wynosi 1,15 g/cms, a masa catego roztworu wynosi 115 g, to jego
objetos¢ réwna sie 100 cm?,

Sposob Il przygotowania roztworu (wiersz drugi) jest czesciej wykorzystywany w pracy laboratoryjnej —
przygotowujgc roztwory, nie wazymy wody na wadze, ale odmierzamy odpowiednig jej objetos¢, np. w
cylindrze miarowym. W tym wypadku wystarczy zauwazy¢, ze skoro caty roztwér ma mie¢ objetosc
100 cm?®, to do jego sporzadzenia potrzeba mniej niz 100 cm?® wody. Pamietajgc wartos¢ gestosci
wody, uczen moze tez spostrzec, ze tak przygotowany roztwér bedzie wazyt 120 g, podczas gdy 100
cm® roztworu o stezeniu 20% wazy 115 g. Uczen moze takze obliczyé stezenie procentowe roztworu.
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Z analizy powyzszego wykresu wynika, ze zadanie 11. réznicowato tylko uczniéw o wysokim poziomie
umiejetnosci (theta >1). Zadanie to okazato sie dla uczniéw bardzo trudne — poprawnej odpowiedzi
(TN) udzielito niecate 30% badanych, natomiast az 55% uczniéw wybrato odpowiedz NT, czyli
podwajnie bledng. Niepokojacy jest fakt, ze ten sam bigd popetniali zaréwno uczniowie najstabsi, jak i
uczniowie dobrzy. Jedynie uczniowie z grupy o najwyzszym poziomie umiejetnosci poradzili sobie z
tym problemem i czesciej wybierali odpowiedz poprawng.

Trudno powiedzieé, z czego wynika trudnos¢ tego zadania. Uczniowie, ktorzy niewtasciwie ocenili
poprawnos¢ drugiego wiersza prawdopodobnie nie zauwazyli, ze dodanie soli o masie 20 g do wody o
objetosci 100 cm® musi spowodowac¢ zwiekszenie masy i objetosci roztworu. Przyczyna wystepowania
tak powaznego btedu w rozumowaniu ucznidéw (sdl przeciez nie traci masy ani objetosci i nie znika)
by¢ moze tkwi w rozwigzywaniu tego typu zadah w szkole czysto teoretycznie, w oderwaniu od
praktycznego sporzgdzania roztworéw o okreslonym stezeniu. Uczen, ktdry samodzielnie przygotowat
roztwér o stezeniu 20 % i objetosci 100 cm?®, raczej by pamietat, ze uzyt do tego celu mniej niz 100
cm® wody.

Opinie nauczycieli o tym zadaniu byty podzielone — z jednej strony zwracali oni uwage, ze zadanie to

sprawdza typowg wiedze i wymaga myslenia, a z drugiej, ze sprawdza kilka umiejetnosci
jednoczesnie i nadaje sie raczej na pytanie konkursowe dla ucznia bardzo dobrego, a nie na egzamin.
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Przyroda — zadanie Z_11
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Srednie wyniki w wigkszos$ci szkét nie przekroczyty 30% poprawnych odpowiedzi. W pieciu szkotach
Sredni wynik nie przekroczyt 20%, a tylko w czterech co najmniej potowa ucznidw odpowiedziata
poprawnie.



Zadanie 12.
Tres¢ zadania

Przeprowadzono doswiadczenie, ktérego celem byto wykrycie obecnosci biatka w serze.

Schemat doswiadczenia

odczynnik X

=" biaty ser
N’
Na powierzchni sera zaobserwowano pojawienie si¢ zottej barwy.

Wybierz odczynnik X, ktérego uzyto do przeprowadzenia doswiadczenia.

A. Roztwdr kwasu chlorowodorowego.

B. Roztwdr wodorotlenku sodu.

C. Stezony roztwér chlorku sodu.

D. Stezony roztwér kwasu azotowego (V).

Analiza zadania 12. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
A 31,6%
B 22,6%
C 18,1%
D* 27,5%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

W zestawie 25 doswiadczen zalecanych w nowej podstawie programowej dla Ill etapu edukacyjnego
przedmiotu chemia wymieniono wykrywanie obecnosci biatka w produktach spozywczych. W
opisywanym zadaniu przedstawiono w sposob schematyczny prosty uktad doswiadczalny w postaci
jednej probdéwki, w ktérej znajduje sie produkt spozywczy zawierajgcy biatko. Zadanie sprawdza, czy
uczen zna reakcje ksantoproteinowg — reakcje charakterystyczng wykrywania biatek, w ktorej
substancje zawierajgce biatko zmieniajg zabarwienie na zo6ite pod wptywem dziatania stezonego
roztworu kwasu azotowego (V).
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Pomimo, ze zadanie dotyczy zagadnienia tak elementarnego jak identyfikacja biatka na podstawie

reakcji charakterystycznej, tylko 27,5% uczniéw odpowiedziato na pytanie poprawnie. Najchetniej

wybieranym dystraktorem byla odpowiedz A (31,6%). Nieco rzadziej wybierane byly odpowiedzi B

(22,6%) i C (18,1%).

Z powyzszego wykresu wynika, ze uczniowie stabsi (theta < 0) udzielali odpowiedzi raczej w sposdb
przypadkowy. Zadanie to dobrze réznicuje ucznidw o umiejetnosciach od przecietnych do wysokich
(theta > 0).

Udzielenie odpowiedzi innej niz odpowiedz D (stezony roztwér kwasu azotowego(V)), moze swiadczy¢
o tym, ze uczen udzielit jej w sposdb przypadkowy lub ze pomylit reakcje ksantoproteinowg z reakcja
koagulacji lub denaturacji biatek. Uczniowie mogli mie¢ tez btedne przekonanie, ze obojetny jest
rodzaj kwasu stosowanego w tej reakcji, dlatego wybierali roztwér kwasu chlorowodorowego
(odpowiedz A). Z drugiej strony, istnieje duze prawdopodobienstwo, Zze uczniowie udzielali w tym
zadaniu odpowiedzi losowo, poniewaz w wiekszosci szkét przed i w czasie realizacji badania nie
poruszano jeszcze zagadnien dotyczgcych chemii biatek.

Przyroda — zadanie Z_12
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W przypadku zadania 12. zréznicowanie wynikéw poszczegdlnych populacji badanych szkét byto
duze. W dwéch szkotach ani jeden uczen nie odpowiedziat poprawnie na postawione pytanie, srednie
wyniki trzech innych nie przekroczyty 20%. Tylko w trzech szkofach uczniom udato sie uzyskac Sredni
wynik powyzej 50%.

W ankietach przeprowadzonych na potrzeby Diagnozy Kompetencji Gimnazjalistbw nauczyciele
zwracali uwage, ze ten materiat nie byt jeszcze zrealizowany w ich szkotach. Z kolei nauczyciele,
ktorzy zrealizowali identyfikacje biatek uwazali, ze zadanie to jest zbyt proste na egzamin. Wiekszos¢
nauczycieli zaliczyta to zadanie do bardzo tatwych.

Opinie nauczycieli o trudnosci zadania rozminety sie zarébwno z odczuciami uczniow, jak i z
rzeczywistymi wynikami dla tego zadania. Zdaniem ucznidéw zadanie to bylo najtrudniejsze ze
wszystkich zadan w tescie — wiekszos¢ oceniata je jako raczej trudne badz trudne. Rzeczywiste wyniki
badania wskazujg, ze zadanie 12. byto drugim co do trudnosci zadaniem w catym tescie chemicznym.
Z wynikiem na poziomie 28% poprawnych odpowiedzi wypadto tylko troche lepiej niz najtrudniejsze
zadanie 8 (24% odpowiedzi poprawnych). Warto zauwazy¢, ze tematyka witasciwosci chemicznych
biatek pojawita sie na egzaminie gimnazjalnym w czesci matematyczno-przyrodniczej tylko raz — w
2004 roku. Wprowadzenie do Diagnozy zadania dotyczacego tematu realizowanego pod koniec Il
klasy przypomina, ze egzamin gimnazjalny sprawdza zagadnienia z catego cyklu ksztatcenia.
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Uczniowie biorgcy udziat w badaniu oceniali trudno$¢ kazdego zadania w skali od 1 do 4, gdzie 1
oznacza zadanie bardzo tatwe, 2 — Srednio tatwe, 3 — raczej trudne i 4 — bardzo trudne. Wedtug tej
samej skali trudnos¢ zadan oceniali rowniez nauczyciele biorgcy udziat w zorganizowanym przez IBE
w listopadzie 2012 roku spotkaniu poswieconemu Diagnozie (spotkanie odbyto sie jeszcze przed
ujawnieniem wynikéw badania). Srednie oceny trudnosci zadan wg. ucznidéw i nauczycieli, zestawione
z wynikami testu, przedstawiono w Tabeli xx.1.

Tabela xx1. Oceniana i rzeczywista trudno$¢ zadan z chemii. W kazdej kolumnie
wyrozniono jasniejszym kolorem zadanie najtatwiejsze (wedtug trudnosci deklarowanej
badz rzeczywistej), a ciemniejszym — najtrudniejsze.
Srednia trudno$¢ zadania

Nr na podstawie wynikow

zadania W opinii uczniow W opinii nauczyciel uczniéw
(skala 1-4) (skala 1-4) (% poprawnych
odpowiedzi)
07 2.79 1,67 45 (dla zadan?a 7.1.)
37 (dla zadania 7.2.)

08 3,06 2,65 24

09 3,03 1,83 35

10 2,94 1,67 50

11 2,98 2,29 30

12 3,08 1,71 28
Srednia 3,0 2,0 36

Ocena trudnosci zadan wg uczniéw:

Uczniowie uznali, ze zadne z zadan w tescie chemicznym nie bylo bardzo tatwe ani tez
bardzo trudne. Za najtatwiejsze uznali zadanie 7., chociaz obie czesci zadania poprawnie
rozwigzato tylko 22% uczniow.

Najtrudniejszymi zadaniami wedtug uczniéw byly zadania 12 i 8 (Srednia trudnos¢ rowna 3,1).
Warto zauwazy¢, ze oceny trudnoéci tych zadanh nie réznity sie zbytnio od ocen pozostatych

zadan, ktére uczniowie okre$lali jako raczej trudne (ok. 3,0).

Zadanie 10, ktére w rzeczywistosci okazato sie tatwe, uczniowie ocenili jako raczej trudne.

Uczniowska ocena trudnos$ci zadan 8 i 12 byta zgodna z ich rzeczywistg trudnoscia.

Ocena trudnosci zadan wg nauczycieli:
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Opinie nauczycieli o zadaniach z chemii byty bardziej zbiezne z faktycznymi wynikami testu
niz oceny uczniowskie. Dwa zadania ocenili jako ,bardzo tatwe” — 7 i 10 ($rednia trudnos¢
réwna 1,67). Ich odczucia wzgledem zadania 10 rozminety sie z opiniami uczniéw, ktérzy
uznali to zadanie za raczej trudne, gdy tymczasem miato ono najwyzszg rozwigzywalnosc
sposrod wszystkich zadan z chemii, ktore pojawily sie w tescie.

Nauczyciele zadnego zadania nie zaliczyli do ,raczej trudnych” badz ,trudnych”. Trafnie
wytypowali zadanie 8 jako zadanie najtrudniejsze (24% poprawnych odpowiedzi), chociaz w
ich opinii byto Srednio fatwe (2,65). Przyczyn trudnos$ci w rozwigzywaniu tego zadania
upatrywali w takich czynnikach jak: czasochtonnos¢, zbyt duzo informacji do analizy, trudnosci
w interpretacji zapisu jonowedo oraz niezrealizowanie tego materiatu na lekcjach.



Nauczyciele zdecydowanie nie docenili trudnosci zadania 12 (28% poprawnych odpowiedzi), ktére
uznali za bardzo fatwe ($rednia trudnos¢ 1,71). Ich zdaniem, zadanie to mogto by¢ trudne dla uczniéw
jedynie z tego wzgledu, ze dotyczyto zagadnien nie omawianych jeszcze na lekcjach.

Na spotkaniu poswigconemu Diagnozie Kompetencji Gimnazjalistbw, zorganizowanym przez Instytut
Badan Edukacyjnych w lutym 2013 roku, przeprowadzono warsztaty dla nauczycieli, na ktorych
omowiono szczegotowo wyniki czesci chemicznej testu. Spotkanie byto tez okazjg dla nauczycieli do
wymiany poglgdéw na temat trudnosci zadan, wynikoéw jakie uzyskali w Diagnozie ich uczniowie,
metod pracy z uczniami nad danym zagadnieniem, podzielenia sie pomystami na zmiany jakie
chcieliby wprowadzi¢ do omawianych zadan. Ponizej przedstawiamy gar$c¢ refleksji i wnioski jakie sie
nasunety podczas dyskusji uczestnikom tego spotkania.

Zadanie 7

39 nauczycieli biorgcych udziat w ankiecie nauczycielskiej uznato, ze zadanie 7. nadaje sie na
egzamin gimnazjalny, natomiast zdanie przeciwne wyrazito 2 ankietowanych.

Uczestnicy spotkania byli zgodni, ze zadanie nadaje sie na egzamin gimnazjalny i nie mozna
zadac¢ prosciej tego pytania.

Wskazywano, ze do zadania powinien by¢ dotgczony ukfad okresowy, poniewaz uczniowie sg
przyzwyczajeni do korzystania z ukfadu przy rozwigzywaniu zadan dotyczacych budowy
pierwiastkéw i czujg sie z nim pewniej.

Zwracano takze uwage, ze nazewnictwo powiok elektronowych (KLM) nie jest wymienione w
podstawie programowej, a nawet nie jest omawiane w niektérych podrecznikach, wiec ciezko
wymagac ich znajomosci od ucznidw. Zdolniejsi uczniowie po prostu domyslili sie o jakie
powloki chodzi. Niektdérzy nauczyciele obecni na spotkaniu zaczynajg omawianie powitok
elektronowych od podania ich nazwy.

Nauczyciele przyznawali, ze powodem niskich wynikéw maégt by¢é brak powtdrzenia tego
materialu przed egzaminem, poniewaz uczniowie, ktérzy byli na biezgco z tym tematem
rozwigzywali zadanie dobrze.

Uczniowie bardziej realnie podeszli do trudnosci zadania niz nauczyciele. Twierdzili, ze
zadanie bylo proste tylko tego nie pamietali.

Nauczyciele nie zawsze wracajg do zagadnien podstawowych, zwlaszcza kiedy nie sg
wymagane w dalszym toku nauki (np. neutrony). Uczestnicy spotkania byli zgodni, Ze
elektrony walencyjne powracajg przy réznych tematach i tych wiadomosci trzeba powracac.

Zadanie 8

Sposrod 48 nauczycieli biorgcych udziat w ankiecie nauczycielskiej, 38 uznato, ze zadanie 8.
nadaje sie na egzamin gimnazjalny, a tylko 3 uwazato, ze byto za trudne.

Zadanie wcale nie jest proste, cho¢ typowe i powtarza sie na testach.

Uczestnicy spotkania uznali, Zze zadanie jest zbyt ztozone, Zmudne (uczen musi wykonac te
samg operacje trzykrotnie).

Uczniowie byli przyttoczeni iloscig informacji do przeanalizowania oraz dtugo$cig zadania
(zajeto catg strone na arkuszu).
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Uczniowie mogli przektada¢ rozwigzanie zadania 8. na koniec testu i udzielaé losowych
odpowiedzi pod presjg czasu.

Nauczyciele zwracali uwage, ze uczniowie majg duze trudnosci z zapisem wzoréw soli, nawet
jezeli opanowali zapis wzoréow kwaséw i wodorotlenkéw.

Uczniowie opowiadali, ze zadanie to byto bardzo trudne, ale poradzili sobie dzieki legendzie
zatgczonej do tabeli rozpuszczalnosci wybranych soli i wodorotlenkow.

Zadanie to rdznicuje ucznidw najlepszych, ale nawet dla grupy o najwyzszym poziomie
umiejetnosci byto ono wyjgtkowo trudne (okoto 60% odpowiedzi poprawnych).

Sugerowano, ze tablice rozpuszczalnosci trzeba wprowadzaé juz na etapie nazewnictwa.

Padty propozycje, by zadanie uprosci¢ — zostawi¢ jedna probdéwke, usung¢ niepotrzebny
kation Na'. Odrzucono pomyst z zastgpieniem zapisu jonowego wzorem sumarycznym,
poniewaz wydtuzytoby to rozwigzanie zadania o kolejng operacje (dysocjacje).

Zadanie 9

Na 48 nauczycieli biorgcych udziat w ankiecie nauczycielskiej, 37 uznato, ze zadanie to
nadaje sie na egzamin gimnazjalny, a 3 byto zdania przeciwnego.

Uczestnicy spotkania uznali, ze jest to zadanie proste i nadaje sie na egzamin, ale materiat
nie zostat jeszcze przerobiony na lekcjach (wyjatek stanowity weglowodory).

Nauczyciele nie zdazyli zrealizowa¢ tematyki dotyczacej alkoholi i estréw w okresie
poprzedzajgcym egzamin. Fakt ten potwierdzajg wyniki egzaminu — uczniowie nie wybierali
kwasow karboksylowych i amin, poniewaz ich nie znali, a najchetniej wybieranym
dystraktorem byty alkany.

Nauczyciele wspominali, Zze niektérzy uczniowie wybierali odpowiedZ prawidtowg, poniewaz
wiedzieli, ze alkohol jest skfadnikiem perfum. Jest to argument silnie przemawiajacy za
usunieciem pojecia ,perfumy” z tresci zadania.

Zadanie 10
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Na 48 badanych nauczycieli, 38 uznato, ze zadanie 10. nadaje sie na egzamin gimnazjalny, a
2 respondentéw byto przeciwnego zdania.

Tylko jeden nauczyciel obecny na spotkaniu nie zdgzyt zrealizowa¢ materiatu dotyczgcego
weglowodorow przed Diagnoza.

W wypowiedziach nauczycieli dominowato przekonanie, ze wyniki dla tego zadania mogtyby
by¢ jeszcze lepsze, gdyby w tresci zadania uzyto nazwy zwyczajowej etynu (acetylen), cho¢
nazwa etyn jest zgodna z wymogami podstawy programowe;.

Pojawity sie takze pomysty, zeby okroi¢ karty charakterystyki — jednak w realnej sytuacji karta
charakterystyki substancji chemicznej jest duzo bardziej skomplikowana niz to co uczen
zobaczyt w zadaniu. Zwroty R i S nigdy nie bedg proste, bo trudno zna¢ wszystkie wiasciwosci
substancji.

Uczniom trzeba pokazaé, ze umiejetnos¢ czytania kart charakterystyki jest wazna, bo predzej
czy pozniej moze im sie to przydac.

Nauczyciele méwili, ze wielu uczniéw w ogdle nie czytato kart charakterystyki gazéw i przy
rozwigzywaniu zadania kierowato sie wytgcznie piktogramami.

Uczniowie na ogét wiedzieli, ze weglowodory sg palne a azot nie, ale byta tez uczennica, ktéra
miata watpliwosci czy wlasciwosci azotu nie zmieniajg sie w butli gazowej.



Nauczyciele wieszajg opisy piktograméw na drzwiach do pracowni chemicznej, zachecajg
uczniéw by przynosili opakowania po réznych produktach (np. dezodoranty) i analizujg z nimi
znaki ostrzegawcze.

Zadanie 11

34 nauczycieli sposrod 48 biorgcych udziat w ankiecie uznato, ze zadanie to nadaje sie na
egzamin gimnazjalny, a 5 ankietowanych byto przeciwnego zdania.

Uczestnicy spotkania doszli do wniosku, ze zadanie to nie nadaje sie w takiej postaci do
badania umiejetnosci uczniéw przecietnych — jest raczej zadaniem konkursowym, na ocene
celujgca.

Nauczyciele zwrdcili uwage, ze w zadaniu byto bardzo duzo jednostek, co stanowito problem
nie tylko dla uczniéow najstabszych. Uczniowie analizujg wszystkie dane dostepne w zadaniu.
Uczniow trzeba uwrazliwiac, ze nie zawsze wszystkie dane podane w zadaniu sg niezbedne
do rozwigzania zadania.

Kolejng poruszong kwestig byty trudnosci ucznidw z rozwigzywaniem tego typu zadan za
pomocg wzordéw chemicznych (chociaz wzér na gestosé znajg nawet najstabsi uczniowie).
Uczniom duzo tatwiej rozwigzywac takie zadania metodami matematycznymi i duzo lepiej
rozumiejg co w nich obliczajg. Zdarza sige, ze nauczyciele chemii wspétpracuja z
nauczycielami matematyki, zeby uczniowie mogli lepiej przyswoic te zagadnienia.

Inna nauczycielka przyznata, ze u niej zadanie 11. rozwigzali tylko uczniowie uczeszczajgcy
na kotko chemiczne.

Jedna z nauczycielek ttumaczyta zdziwionym uczniom, ze sl po rozpuszczeniu w roztworze
nie znika. Uczniowie zapominajg o masie soli w roztworze, jakby tracita swoje wiasciwosci
fizyczne.

Nauczyciele nie zawsze omawiajg gestos¢ roztwordw, a jesli juz to w konteksScie objetosci
sktadnikéw albo na korcu dziatu.

Takie zadania sg zbyt rzadko ¢wiczone na lekcjach. Sprawdzajg wiedze nietypowa.

Zadanie 12

33 na 48 nauczycieli biorgcych udziat w ankiecie nauczycielskiej uwazato, ze zadanie nadaje
sie ha egzamin gimnazjalny, a 3 wyrazito przeciwng opinie.

Wiekszos¢ nauczycieli obecnych na spotkaniu przerabiata z uczniami reakcje
ksantoproteinowg przy okazji omawiania wiasciwosci kwasu azotowego.

Nauczyciele uwazali, ze zadanie to jest proste (a nawet zbyt proste na egzamin), krétkie i
jasno sformutowane.

Uczestnicy spotkania stwierdzili, ze jest to zadanie na wiadomosci, ktére sprawdza bardzo
niewielki wycinek wiedzy zwigzany z jedng, konkretng reakcja.

Prawdopodobienstwo, ze uczen takiego detalu nie bedzie pamietat byto duze — uczniowie
mowili, ze zadanie bylo proste, ale nie pamietali, o ktéry kwas chodzito.

Prawdopodobnie uczniowie mieliby mniej probleméw z pytaniem o wypalenie dziury na
tkaninie przez kwas siarkowy(VI).

Uczniowie nie mogli pomyli¢ opisanej reakcji z koagulacjg czy denaturacjg biatka, gdyz
jeszcze tego nie mieli na lekcjach.

Rozwazano jak zmieni¢ zadanie mierzgce wiadomosci na zadanie mierzgce umiejetnosci
zwigzane z eksperymentem, np. sprawdzi¢, czy uczniowie wiedzg jak formutowaé obserwacije
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i wnioski, przeksztatci¢ je w zadanie na wnioskowanie z konkretnego eksperymentu, zapytac
na co nalezy patrze¢, zeby stwierdzi¢, ze cos przereagowato.
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Zadanie 13.
Tres¢ zadania

Na rysunku | przedstawiono predkos¢ rowerzysty w zaleznosci od czasu ruchu po prostoliniowym
odcinku toru.
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Ktory wykres na rysunku Il przedstawia zaleznos$¢ drogi od czasu w tym ruchu? Wybierz
odpowiedz sposréd podanych.

Al B.2 C.3 D.4

Analiza zadania 13. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
A 32%
B 8%
c* 46%
D 14%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

Zadanie opierato sie — podobnie jak rok temu zadanie o tym samym numerze — na wykresie
zaleznosci v(t). Jednak o ile wéwczas nie byto w nim zadnych liczb, a uczeh miat wykazac sie jedynie
umiejetnoscig poprawnej interpretacji wykresu, to w tym roku byto odmiennie. Mimo, ze w gruncie
rzeczy zadanie wymagato wykonania prostych obliczen, to dane do tych obliczen nalezato zaczerpngc¢
z wykresu, a nastepnie po uzyskaniu wyniku zinterpretowa¢ go w kontek$cie drugiego wykresu. | to
wiasnie element powigzania wykresdw z obliczeniami sprawit, ze nie byto ono banalne.

Z pierwszego wykresu widaé, Zze rowerzysta poruszat sie ze statg predkoscig 5 m/s. Oznacza to, ze w
ciggu jednej sekundy przebywat odlegtos¢ 5 m, zatem np. w czasie 10 sekund powinien przeby¢ droge

50 m, co wskazuje jednoznacznie na poprawng odpowiedz C.

Gdyby w zadaniu podano wprost predkosé rowerzysty (5 m/s) oraz polecono wybra¢ droge przebytg w
okreslonym czasie sposréd kilku wartosci, bytoby ono zdecydowanie tatwiejsze dla stabszego ucznia.
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Woéwczas jednak mierzytoby w zasadzie poziom wyéwiczenia bardzo typowej, prostej umiejetnosci.
Poprzez powigzanie zadania z wykresami sprawdzato ono nie tylko proste umiejetnosci rachunkowe,
lecz takze umiejetnos¢ interpretacji informacji podanej w formie graficznej. Mogto to stanowi¢ trudnosé
przynajmniej dla pewnej grupy uczniow.

Zadanie ma bardzo dobre parametry statystyczne — wysokg dyskryminacje i umiarkowang trudnosc i
dobrze réznicuje ucznidw..

Jedynym minusem jest wysoka w poréwnaniu z innymi atrakcyjnos¢ dystraktora A, trudno jednak
doszukac sie tu logicznego uzasadnienia takiego wyniku.

DX
(IRNININ)

woOwx

0
theta_GMP

Jak widaé na wykresie zadanie do$¢ dobrze réznicowato szkoty. Najstabszy wynik sredni szkoty to
okoto 25 %, za$ najlepszy to okoto 90 %.

Przyroda — zadanie Z_13
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Zadanie 14.
Tres¢ zadania

Zadaniem ucznidbw byto wyznaczenie mocy zaréwki. Zbudowali obwoéd wedlug schematu
zamieszczonego ponizej, a nastepnie odczytali wskazania miernikéw.

O
- L ad ™
11
\\\}'I'IIH;// \\\ |13 ;i
N 46 % N\ 14/
) = oy -
! =0 12= —0 =
Q) [ )
[y
|I
schemat obwodu elektrycznego wskazania miernikéw

14.1. Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.

Moc zaréwki w czasie $wiecenia jest rowna

A. 0,14 W B.6,9W C.10,3WwW D.11,7W

Analiza zadania 14.1 z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
A 6%
B 24%
C 46%
D* 24%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

Zadanie byto jasno i zwiezle sformutowane. Wymagato:
e wiedzy, ze moc zarowki jest tu iloczynem wskazan obu miernikéw;
e odczytania tych wskazan (9A oraz 1,3V);

e wykonania mnozenia 1,3x 0,9 = 11,7

Wyniki zadania sg zaskakujgce. Az 46% ucznidw wybrato odpowiedz C, natomiast poprawng
odpowiedz D wskazato 24%. Odpowiedzi A lub B wskazato 30 % uczniéw, co oznacza, ze mogli oni
pomyli¢ iloczyn z ilorazem, gdyz obie odpowiedzi przedstawiajg wynik dzielenia odczytanych wskazan
licznikbw zamiast ich mnozenia. Odpowiedz C mogli wybra¢ uczniowie, ktdérzy z niewiadomych
przyczyn dodali wskazania miernikbw zamiast je pomnozy¢. Dodawanie do siebie wielkoSci
wyrazajgcych sie w réznych jednostkach jest wprawdzie zupetnie obce fizykom, ale niekoniecznie
uczniom. Byé moze tez niektérzy uczniowie nie majgc ochoty na pisemne mnozenie przyjeli, ze
pierwsza odpowiedz pasujgca ,na oko” bedzie dobra. Ciekawe byloby sprawdzenie powyzszej
hipotezy przez odwrdcenie kolejnosci dystraktorow C i D. Jej potwierdzenie mogtoby oznaczaé, ze
wybér dystraktora C w pierwotnej wersji zadania wynikatl przede wszystkim z faktu, ze uczniowie
szacowali wynik zamiast wykonac¢ staranne obliczenia.
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Zadanie bardzo dobrze roéznicowato szkoty, szczegdlng uwage zwracajg wyraznie wyzsze wyniki kilku
szkot.

Przyroda — zadanie Z_14_1
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14.2. Na ktérym rysunku przedstawiono obwdéd zbudowany zgodnie ze schematem? Wybierz
odpowiedz sposréd podanych.

B. C.
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Analiza zadania 14.2 z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
A 4%
B 12%
C 7%
D 4%
E* 73%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

Aby poprawnie odpowiedzie¢ na zadane pytanie, nalezy odszukaé rysunek, na ktérym potgczenia
przewodow odpowiadajg potgczeniom na schemacie. Mozliwe jest tez inne podejscie — warto
zauwazyé, ze niezaleznie od samego zadania i wystepujagcego w nim schematu tylko jeden z
pokazanych na rysunku obwodéw ma jakikolwiek sens pomiarowy. W zestawie A amperomierz
spowoduje zwarcie, w B i C woltomierz zablokuje przeptyw pradu, w D wskazanie woltomierza bedzie
zerowe. Trudno podejrzewac, ze uczen pojdzie takim tropem rozumowania, ale nie jest to wykluczone.

Wyniki zadania sg zaskakujgco dobre, poniewaz nawet w grupie najstabszych ucznidéw najczesciej
wybierana jest dobra odpowiedz. W stosunku do pozostatych zadan fizycznych, ktére miaty niskg
tatwos¢, fatwosc¢ tego zadania jest wysoka. Powody sukcesu mogg by¢ wielorakie. Mozna mieé
nadzieje, ze jednym z nich jest zwiekszenie wagi doswiadczen w szkole. Przyczyna moze tez byé
inna. Trudno bowiem nie zauwazy¢, ze jest to kolejna wersja zadania dotyczacego sposobow
wigczania miernikéw do obwodu ,bateria + zaréwka”. Zadanie na ten temat byto na DKG 2011, byto
tez na egzaminie w kwietniu 2012. By¢ moze wiec nauczyciele uznali temat za wazny i poswiecajg mu
szczegolnie duzo uwagi na lekcjach fizyki. Istnieje tez podejrzenie, ze tak duzy wybor poprawnej
odpowiedzi wynikat z faktu, ze byto to jedyne zadanie w ktérym istniata pigta (oznaczona literg E)
odpowiedz. Mozna sie byto domysli¢, ze nie bez przyczyny.
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Warto zauwazy¢, ze we wszystkich szkotach sredni wynik tego zadania przekroczyt 40 %, natomiast w
jednej szkole wszyscy uczniowie (100%) rozwigzali zadanie poprawnie.

Przyroda — zadanie Z_14_2
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Zadanie 15.
Tres¢ zadania

W Zelazkach elektrycznych podstawowg czescig termostatu jest bimetal wykonany z dwoch sztywno
potgczonych ze sobg paskéw metali o roznej rozszerzalnosci cieplnej. Metale pod wptywem
podgrzewania niejednakowo sie wydtuzajg, co powoduje wygiecie bimetalu.

W tabeli przedstawiono, o ile wydtuzy sie pret metalowy o dlugosci 1 m po ogrzaniu o 100 °C.

Metal Przyrost dtugosci w mm przy wzroscie
temperatury o 100 °C
miedz 16
aluminium 2.3

Na podstawie: Tablice fizyczno-astronomiczne, Adamantan, Warszawa 2005.
Bimetal wykonany z miedzi i aluminium zostat ogrzany.

Ktéry rysunek poprawnie przedstawia wygiecie tego bimetalu? Wybierz A albo B oraz
uzasadnienie 1. albo 2.

A. S . L 1. pasek miedziany
poniewaz bardziej wydtuzy sie —
B. 2. pasek aluminiowy
mledz R L kb
| O
A. B. I O PP YT T
aluminium

Analiza zadania 15 z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
Al 7%
A2 51%
B1 9%
B2* 33%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

Zadanie skfadato sie z dwdéch czesci. Druga byfa prosta — gdyz wybér odpowiedzi wynikat z danych w
tabeli. Te czes¢ zadania poprawnie wykonato 84% ucznidéw, nie byto to wiec trudne zadanie.

Natomiast pierwsza czes¢ zadania podzielita ucznidw. Zdecydowana wiekszos¢ z nich wybierata

odpowiedz A zamiast B. tatwo obliczy¢, ze rysunek A wybrato 58% uczniéw, a rysunek B 42%.
Jedynie w grupie najlepszych wybér odpowiedzi B byt nieco czestszy niz A.
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Poprawne rozwigzanie tej czesci zadania mozliwe byto jedynie woéwczas, gdy uczen dobrze rozumiat
dziatanie bimetalu i nie zwracajgc uwagi na szczegoty rysunku, kierowat sie jedynie ilustracjg wygiecia
paskow metali.
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P(Z15
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Jak wida¢ z wykresu, zadanie niezbyt roznicowato szkoty i nawet w najlepszych szkotach wynik byt
stosunkowo niski.

Przyroda — zadanie Z_15
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Zadanie 16.
Tres¢ zadania

Na schemacie przedstawiono ruch wahadfa matematycznego.

~ s
~
o O - I”

Kulka wahadfa matematycznego znajdujgca sie w potozeniu | po czasie 0,5 s znalazta sie w potozeniu
Il.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.

Czestotliwos¢ drgan tego wahadta jest rowna

A. 0,5Hz B.1Hz C.15Hz D.2Hz

Analiza zadania 16. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
A* 34%
B 33%
C 14%
D 19%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

Zadanie, cho¢ najbardziej chyba typowe ze wszystkich zadan z fizyki, dodatkowo proste w
rozwigzaniu i w zasadzie poprawne konstrukcyjnie uzyskato zaskakujgco niskie wyniki. Przyczyna
wydaje sie dos¢ oczywista — w ogromnej wiekszosci szkét w listopadzie nie realizowano jeszcze w
klasach trzecich tematu drgan. Ponizszy wykres swiadczy dobitnie o tym, Zze niezaleznie od poziomu
uczniéw ich wybory byly przypadkowe. W wynikach zadania zwraca uwage mniejsza wybieralno$é
odpowiedzi C i D niz A i B. By¢é moze oznacza to, ze uczniowie poprawnie wigzali czestotliwosé z
okresem, okreslajgc okres poprawnie jako czas petnego drgania (A) lub btednie jako czas przejscia z
jednego skrajnego potozenia do drugiego (B).
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Zadanie stabo réznicowato szkoty. Szczegdlng uwage zwraca niski wynik najlepszej w tym zadaniu
szkoty, zblizony do 50 %. Jest to jeden z najnizszych, srednich wynikow w catym tescie.

Przyroda — zadanie Z_16
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Zadanie 17.
Tres¢ zadania

Na ktérym rysunku prawidiowo przedstawiono bieg jednobarwnego promienia swietinego
przechodzacego przez soczewke? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Symbol oznacza soczewke skupiajaca a I symbol soczewke rozpraszajaca.

A. B.

‘/ 1

——»
- A 4

\ 4

Analiza zadania 17. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
A 20%
B* 30%
C 30%
D 19%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

Zadanie w zasadzie jest bardzo proste, gdyz do wyeliminowania btednych odpowiedzi wystarczy
zauwazyé, ze tylko na rysunku B soczewka jest skupiajgca i promienie sg przez nig faktycznie
skupiane. Na pozostatych trzech albo soczewka jest rozpraszajgca, a promienie skupiane, albo na
odwrét — soczewka jest skupiajgca, a promienie rozpraszane. Cata reszta informacji zawartych w
rysunkach nie jest wiec potrzebna.

Dla ucznia zadanie kryje jednak jeden problem. O ile informacje o tym, ktéra soczewka jest

skupiajgca, a ktéra rozpraszajgca podano wprost w tekscie, o tyle skupianie lub rozpraszanie promieni
zostato przedstawione schematycznie jedynie na rysunkach.. A rysunki takie — do$¢ umowne — nie sg

55



spotykane poza szkotg. Biorgc pod uwage fakt, ze w wiekszosci szkét dziat optyki nie byt jeszcze
zrealizowany w listopadzie nie dziwi niski wynik dla tego zadania.

Nalezy przy tym zwrdoci¢ uwage, ze zdolny uczen mogt domyslié sie umownych regut zgodnie z
ktérymi opisuje sie na rysunkach w szkole bieg promieni w soczewce. Dzieki temu pewien odsetek
takich uczniéw poradzit sobie z rozwigzaniem zadania. Uczniowie, ktdérzy wybrali odpowiedz C
prawdopodobnie nie zauwazyli innego oznaczenia soczewki na rysunku C, dzieki czemu odpowiedz ta
wybierana byta réwnie czesto co poprawna. By¢é moze podana w tekscie zadania informacja o
sposobie przedstawienia ha schemacie soczewek skupiajgcej i rozpraszajgcej nie zostata w ogdle
przez wielu uczniéw odczytana.

Warto zauwazy¢, ze na kazdym rysunku jest tylko jeden promien i 0$ optyczna. Trudno oczekiwac,
aby przecietny uczen sam odgadt ze owa 0$ — pozioma linia — tez odzwierciedla bieg promienia, a
przeciecie promienia z osig optyczng mozna interpretowac jako skupienie dwéch promieni w jednym
punkcie. Gdyby na rysunkach zaznaczone byly chociaz po dwa promienie — zadanie by¢ moze
wykonatoby poprawnie znacznie wiecej ucznidw. Byloby wowczas tatwiej domysli¢ sie, ktore z
przedstawionych sytuacji dotyczg skupiania, a ktére rozpraszania promieni.

Ciekawe, ze rok temu uczniowie poradzili sobie z zadaniem z optyki catkiem dobrze (tatwos¢ 70%) —
pomimo tego, iz rowniez wéwczas nie mieli jeszcze optyki na lekcjach. Tamto zadanie odnosito sie
jednak bardziej do rzeczywistosci otaczajgcego swiata niz do szkolnej wiedzy, choé¢ nie byto tez
prostym wnioskowaniem z codziennych obserwaciji.
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Zadanie istotnie réznicowato szkoty. Sredni wynik najlepszej szkoty jest okoto pieciokrotnie wigkszy od
Sredniego wyniku najstabszej szkoty. Przyczyna moze by¢ jednak banalna — mozliwe, ze w tych kilku
szkotach o bardzo dobrym wyniku dla tego zadania uczniowie realizowali juz ten temat na lekcjach.

wynik szkoty w procentach
20% 40% 60% 80% 100%

0%

Przyroda — zadanie Z_17

sredni wynik ucznidow

szkoty wedtug wynikow



Zadanie 18.
Tres¢ zadania

Hania przygotowata drewniang, szescienng kostke, a nastepnie wykonata pomiary oznaczone
numerami I-I11.
I Zawiesita kostke na sitomierzu i odczytata jego wskazanie.
Il Zwazyta kostke za pomoca wagi kuchenne;j.
[ Zmierzyta linijkg dlugos$¢ krawedzi kostki.

Ocen prawdziwosé ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest
fatszywe.

Do wyznaczenia masy kostki potrzebny jest pomiar Ill. P F
Gestos¢ drewna Hania moze wyznaczy¢ na podstawie pomiarow | i lll lub Il ll. P F

Analiza zadania 18. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
PP 12%
PF 12%
FP* 57%
FF 19%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng
Zadanie sktada sie z dwoch elementéw o wyraznie roznym stopniu trudnosci.

Wiersz pierwszy powinien by¢ dla ucznia oczywistym fatszem — skoro mozna wazy¢ ludzi nie mierzgc
ich wymiarow, to podobnie powinno by¢ z drewniang kostkg. W zasadzie szkolna wiedza nie jest tu
potrzebna. Nie jest zatem zaskoczeniem, ze az 76% ucznidw uznato ten wiersz za fatszywy.

Wiersz drugi jest nieporéwnanie trudniejszy. Wymaga on bowiem
e znajomosci poje¢ gestosci, ciezaru i masy,
e wiedzy, ze sitomierzem mozna posrednio okresli¢ mase ciata,

e uwagi — zdanie drugie jest koniunkcjg, wiec bedzie prawdziwe tylko wowczas, gdy oba
opisane sposoby bedg poprawne.

Wydawato by sie, ze uczniowie poradzili sobie z tymi problemami catkiem niezle — wszak az 57%
rozwigzato zadanie poprawnie, co oznacza, ze % tych, ktérzy poprawnie ocenili fatszywos¢
stwierdzenia z pierwszego wiersza poprawnie ocenita wartos¢ logiczng wiersza drugiego.

Nalezy jednak zachowac ostrozno$¢ w interpretacji wynikow tego zadania Uczniowie sg jeszcze
przyzwyczajeni, ze w tego typu zadaniach jedna odpowiedz jest zazwyczaj prawdziwa, a druga
fatszywa. Dlatego mozna przypuszczac, ze niemata czes¢ ucznidw, zaznaczajgc ,fatsz” w pierwszym
wierszu i nie wiedzac co zrobi¢ z drugim, mogta skfania¢ sie do wyboru odpowiedzi ,prawda” — jako
bardziej w ich mniemaniu prawdopodobne;j.

Dodatkowo warto zauwazyé, ze w zadaniu nie ma ani stowa o tym, ze Hania zna warto$¢

przyspieszenia ziemskiego. Oczywiscie trudno uznaé, ze wartos¢ ta jest jej niedostepna i wymaga
pomiaru, jednak zdolniejszy uczeh moze uznaé, ze sam pomiar sity nie wystarcza. Ten drugi czion — z
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pomiarem za pomocg wagi — moze sugerowac takiemu uczniowi, ze ma do czynienia z putapkg, a oba
sposoby zestawiono w zadaniu w celu podkreslenia, ze tylko jeden z nich jest poprawny.

Niewatpliwym plusem jest fakt pojawienia sie na egzaminie gimnazjalnym Kkolejnego zadania
dotyczacego doswiadczen. Jednoczesnie jednak nalezy mie¢ swiadomos$é, ze jego dobre wyniki moga
by¢ niemiarodajne i mylgce.
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W kontekscie powyzszych uwag nie jest zatem dziwne, ze zadanie niezbyt dobrze réznicowato szkoty.
Najstabszy sredni wynik szkoty wynosi okoto 40% — sposréd zadan z fizyki lepszy wynik w najstabszej
szkole miato tylko zadanie 14.2, ktére okazato sie najtatwiejszym zadaniem z fizyki.

Przyroda — zadanie Z_18

100%

80%

60%

TEUTT WYTTTRK UTZTTIOV

wynik szkoly w procentach
40%

20%

0%

szkoty wedtug wynikéw



Uczniowie biorgcy udziat w badaniu oceniali trudno$é kazdego zadania w skali od 1 do 4, gdzie 1
oznacza zadanie bardzo fatwe, 2 — Srednio tatwe, 3 — raczej trudne i 4 — bardzo trudne. Wedtug tej
samej skali trudnos¢ zadan oceniali réwniez nauczyciele biorgcy udziat w zorganizowanym przez IBE
w listopadzie 2012 roku spotkaniu poswieconemu Diagnozie (spotkanie odbyto sie jeszcze przed
ujawnieniem wynikéw badania). Srednie oceny trudnos$ci zadan wg ucznidéw i nauczycieli, zestawione
z wynikami testu, przedstawiono w Tabeli xx.1.

Tabela xx.1. Oceniana i rzeczywista trudnos¢ zadan z fizyki. W kazdej kolumnie jasniejszym kolorem
wyrézniono wartosci dla zadania o najnizszej trudnosci (rzeczywistej bgdz deklarowanej), a kolorem
ciemniejszym — warto$ci dla zadania najtrudniejszego.

Trudnos$é¢ zadania
Na podstawie wynikow
Nr zadania w opinii uczniéw w opinii nauczycieli LG
(% poprawnych
odpowiedzi)

13 2,7 2,2 46,5

14 2,8 2,1 48,1

15 2,7 3,0 33

16 2,9 2,8 33,9

17 3,3 2,7 29,8

18 2,9 2,1 56,7
srednia 29 25 41,3

Jak wynika z tabeli uczniowie trafnie ocenili zadanie 17 jako najtrudniejsze z zadah z fizyki, natomiast
nauczyciele trafnie wytypowali zadanie 18 jako najtatwiejsze.

Odczucia ucznidw i nauczycieli najmocniej rozminety sie w zadaniu 15 uznanym przez nauczycieli za
najtrudniejsze, a przez uczniéw za najtatwiejsze. W rzeczywistosci zadanie okazato sie trudne.

Na koniec warto zaznaczy¢, ze procent btednie wypetnionych na karcie lub opuszczonych zadan byt
znikomy i nie przekroczyt dla zadnego z zadan z fizyki 0,5% badanej populaciji.

W zadaniu 13 uczniowie wybierali najwyzszy wykres (odpowiedz A) poprzez proste skojarzenie
graficzne, poniewaz wykres ten dochodzi do tego samego poziomu, co wykres predkosci w zalezno$ci
od czasu. Nauczyciele uznali, ze zadanie wydaje sie proste, ale jego wynik ponizej 50% (46,5%),
wskazuje, ze dla uczniéw, okazato sie trudne. Prawdopodobnie istotna trudnos¢ zadania polegata na
tym, ze w zadaniu wystepujg dwa wykresy: z jednego nalezy odczyta¢ dane i nastepnie dane te
nalezy wykorzysta¢ na drugim wykresie.

W odniesieniu do zadania 14.1 nauczyciele wskazali, ze w niektdrych szkotach zagadnienia zwigzane
z mocg pradu elektrycznego nie byty jeszcze omawiane. Nie majgc pojecia o tym, czego dotyczy
zadanie uczniowie wybierali sume zamiast iloczynu. Takg przyczyne wyboru odpowiedzi C wskazywali
nauczycielom niektoérzy uczniowie. Dobry wynik zadania 14.2 nauczyciele wigzali z tym, ze zadanie
odnosi sie do materiatu omawianego na biezgco na lekcjach. By¢ moze czesé ucznidow spotkata sie ze
schematami obwoddw na zajeciach z techniki lub z przyrody — wielu uczniéw mowito, ze rysunki nie
byty dla nich trudne do zinterpretowania. Nauczyciele twierdzili, ze uczniowie chetnie budujg obwody
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elektryczne i tg drogg mogli naby¢ umiejetnosci potrzebne do rozwigzania zadania. Bardzo ciekawa
byta relacja pewnej nauczycielki, ktéra spytata bardzo stabego ucznia w jaki sposob doszedt do
poprawnej odpowiedzi. Uczen ten stwierdzit, ze skoro w catym tescie tylko w jednym zadaniu
wystgpita odpowiedz E, to musi ona by¢ poprawna. Ten przykiad pokazuje, jak rozne aspekty nalezy
bra¢ pod uwage przy uktadaniu zadan testowych. By¢ moze miato to wptyw na dobry wynik zadania w
grupie najstabszych uczniéw.

W zadaniu 15 nauczyciele wskazywali na problemy uczniéw z interpretacjg tego, w ktérg strone
bimetal powinien sie wygigé pod wptywem wzrostu temperatury. Rysunek nie moégt im pomdéc w
rozwianiu tych watpliwosci, stgd dobry wynik czesci zadania zwigzanej z interpretacjg tabeli i
praktycznie losowy wynik czesci drugiej. Dobrze rozwigzywali zadanie uczniowie, ktérzy spotkali sie z
omowieniem dziatania bimetalu na lekcjach.

W odniesieniu do zadania 16 i 17 nauczyciele wskazywali na to, ze dziaty, ktérych dotyczyly zadania
w wiekszosci szkét nie byty omawiane. Stad losowe wyniki tych zadan. Cze$¢ ucznidéw dochodzita do
poprawnej odpowiedzi w zadaniu 16 dzieki wyjatkowym danym liczbowym. W zadaniu wystepowata
tylko jedna liczba — 0,5 i uczniowie, ktérzy nie zetkneli sie jeszcze na lekcji z drganiami mogli przez
przypadek wskaza¢ wiasciwg odpowiedz 0,5 Hz. Zgodnie z relacjg nauczycieli w zadaniu 17
uczniowie, ktérzy nie znali optyki prébowali wybiera¢ wtasciwg odpowiedz na podstawie nazw i
symboli podanych w tresci zadania: skupiajgce to promienie muszg by¢ skupiane. Przeszkadzat
uczniom daleki od praktyki kontekst zadania — zadanie bytoby tatwiejsze, gdyby przywotaé w nim na
przyktad skupianie promieni przez lupe.

W zadaniu 18 nauczyciele potwierdzali roznice poziomu trudnosci miedzy stwierdzeniami, ktérych
prawdziwo$¢ uczeh miat rozstrzygaé. O dobrym wyniku zadania decydowata prostota pierwszego
zdania i przyzwyczajenie uczniéw do tego, by w dwoéch wierszach nie zaznaczaé takich samych
odpowiedzi (prawda-prawda, fatsz-fatsz). Ponadto drugi wiersz wyglgda na tak szczegdtowy i
doktadny, ze zapewne wylgcznie z tego powodu niektérzy uczniowie nie mieli watpliwosci, co do jego
prawdziwosci.
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Zadanie 19.
Tres¢ zadania

W tabeli podano wspotrzedne geograficzne, godziny wschodu i zachodu Stonca oraz dtugosci dnia w
wybranych miastach Polski w dniu 22 czerwca.

wasto | penoriedne [ S [ 2% | ougoscana
Gdansk 54°N, 19°E 4.11 21.24 17 h 13 min
Wroctaw 51°N, 17°E 4.38 21.11 16 h 33 min
Przemysl 50°N, 23°E 4.21 20.41 16 h 20 min
Zakopane 49°N, 20°E 4.35 20.50 16 h 15 min

Na podstawie: http://calendar.k-ce.pl/index.php
Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedzi sposrod A-D.
19.1. W miescie potozonym najdalej na A / B dzien byt C/ D.
A. wschaod C. najdtuzszy

B. potudnie D. najkrétszy

19.2. Rozciggtosé A / B pomigdzy miastami wysunietymi najdalej na pétnoc i na potudnie wynosi C /
D.

A. potudnikowa B. réwnoleznikowa C.5° D.6°

Analiza zadania 19.1 z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
AC 16,2%
AD 12,4%
BC 16,7%
BD* 54,2%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

Zadanie 19.1 miato sprawdzac rozumienie zaleznosci dtugosci dnia i nocy od szerokosci geograficznej
i pory roku. Uczen powinien rozumie¢, ze zmiany te sg spowodowane przez ruchy obiegowy i
obrotowy Ziemi. Jednak istniata tez mozliwo$é logicznego dojScia do rozwigzania na podstawie
analizy danych z zadania. W tym celu uczen powinien ustali¢, ktére miasto lezy najdalej na wschdd
(Przemysl), a ktére — najdalej na potudnie (Zakopane), bo na te miasta wskazuje tres¢ zadania.
Nastepnie w ostatniej kolumnie tabeli powinien sprawdzi¢, czy dtugos¢ dnia zalezy od skrajnego
potozenia na poétnoc lub potudnie, czy na wschod — zachdd. Analizujgc dane z tabeli fatwo odczytac
skrajne dtugosci dnia dla Gdanska i dla Zakopanego, co przemawia za zaleznoscig dtugosci dnia w
kierunku NS. W zwigzku z tym uczen mogt wybra¢ Zakopane, czyli odpowiedz B w pierwszej czesci
zdania, a w drugiej — D.

Zatem do poprawnego rozwigzania niezbedna byta roéwniez umiejetnosé postugiwania sie
wspotrzednymi  geograficznymi  oraz  znajomos¢é skrétdw  angielskich  okreslen  kierunkéw
geograficznych.

Bylo to zadanie najtatwiejsze dla uczniéw, poprawnie rozwigzato je ponad 54% badanych.

Wsrod btednych odpowiedzi wersje BC i AC byty wybierane niemal tak samo czesto — okoto 16%.
Takie btedne wybory mogty wynika¢ z nieznajomos$ci kierunkéw i niewladciwego odczytywania
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wspoirzednych (AC) lub braku analizy danych i wybieranie odpowiedzi na podstawie btednego,
uproszczonego myslenia, ze ,na potudniu” jest ciepto, wiec i dzieh musi by¢ dtugi (czyli podobnie, jak
w naszych szerokosciach geograficznych: latem — dzien dtugi i ciepty, zimg — dzien krétki i chtodny).

Na wykresie wida¢, ze tylko w grupie najstabszych uczniéw przewazajg odpowiedzi niepoprawne.

Popularnos¢ odpowiedzi poprawnej rosta systematycznie wraz ze wzrostem umiejetnosci uczniow i w
rezultacie wybrato jg ponad 80% najlepszych uczniow .

Przyroda — zadanie Z_19_1
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Na wykresie przedstawione sg srednie wyniki dla zadania uzyskane przez badane szkoty. W dwoch
szkotach ponad 80% uczniow rozwigzato poprawnie te cze$¢ zadania 19. W jednej ze szkét zadanie
rozwigzato tylko nieco ponad 20% uczniow.

Analiza zadania 19.2 z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
AC* 43,5%
AD 11,8%
BC 34,5%
BD 9,9%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng
Druga czes$¢ zadania 19. okazata sie trudniejsza dla uczniéw.

Do poprawnego rozwigzania zadania konieczne jest, by uczen rozumiat pojecie rozciggtosci
potudnikowej (czyli wzdtuz potudnika, ale mierzonej za pomocg wartosci szerokosci geograficznej,
czyli na rownoleznikach) i rownoleznikowej, czyli mierzonej wzdtuz réwnoleznika, za pomoca wartosci
dtugosci geograficznej, czyli odczytanej na potudnikach.

Pewng podpowiedzig zawartg w zadaniu jest informacja o potozeniu miast: najdalej na pétnoc i
najdalej na potudnie. Uczen, ktéry dobrze rozumie pojecie rozciggtosci mogt wyobrazié sobie
potozenie tych miast, a nastepnie sprawdzi¢ wspétrzedne geograficzne w tabeli i w pamieci obliczyé
réznice szerokosci geograficznych.
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Analizujgc wybory rozwigzan niepoprawnych wyraznie widaé, ze wielu uczniéw wybrato wersje BC.
Uczniowie, ktorzy wybrali te odpowiedz, dokonali poprawnych obliczen na podstawie podanych w
zadaniu informaciji, na co wskazuje cze$¢ odpowiedzi C. Jednak popehili btad niewtasciwie nazywajac
rozciggtosé. Byé moze zasugerowali sie tym, ze wartosci szerokosci geograficznej odczytuje sie na
réwnoleznikach.

Zdecydowanie mniej uczniéw (11,8%) wybrato wariant, gdzie pierwsza czes¢ zdania jest poprawna —
A, ale obliczenia sg btedne. Caltkiem btednej odpowiedzi BD udzielito mniej niz 10% badanych.
Uczniowie ci dobrze obliczyli rozciggtosé réwnoleznikowg i poprawnie jg nazwali, ale takie rozwigzanie
jest niezgodne z zatozeniem zadania, to znaczy miasta wybrane przez uczniéw do obliczeh nie lezg
najdalej na pétnoc i potudnie. By¢ moze taki tok myslenia wynikat z przekonania, ze wszystkie dane
zawarte w tabeli powinny petni¢ jakg$ funkcje w zadaniu, co nie zawsze ma miejsce. Analizujgc te
czes$¢ zadania 19. warto zwréci¢ uwage na zapis w podstawie programowej. Zadanie odnosi sie do
punktu 1.6, ktory méwi, ze ,uczeh okresla potozenie matematyczno — geograficzne punktow i
obszaréw na mapie”. By¢ moze na lekcjach czesciej ¢wiczy sie umiejetnos¢ okreslania potozenia
punktéw na mapie a rzadziej obszaréw, ktére wigze sie nieodtgcznie z obliczaniem i rozréznianiem
obu rozciggtosci, stad trudnosci wielu ucznidw z poprawnym rozwigzaniem tego zadania.
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Na wykresie mozemy przesledzi¢, jakich odpowiedzi udzielali uczniowie w zaleznosci od poziomu
umiejetnosci. Niewielkie wychylenie na osi pionowej swiadczy o trudnosci zadania dla wszystkich
uczniéw, bez wzgledu na poziom umiejetnoéci. Najbardziej jednak zastanawia stabo wznoszaca sie
krzywa poprawnych odpowiedzi i spadek liczby poprawnych rozwigzan w grupie najlepszych uczniéw.
By¢ moze uczniowie w tej grupie wybierali czesciej rozciggtos¢ réwnoleznikowg, czyli odpowiedz BC,
bo mieli Swiadomos¢, na ktdrych liniach siatki kartograficznej dokonuje sie obliczen tej rozciggtosci.
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Przyroda — zadanie Z_19_2
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Wykres $rednich wynikéw dla poszczegdlnych szkdt pokazuje, ze zadanie réznicuje szkoty. Najwyzszy
wynik — w okolicy 70% — uzyskany zostat jedynie w dwdch szkotach, w okofo jednej trzeciej szkot
uzyskano wynik ponizej 40% poprawnych odpowiedzi.



Zadanie 20.
Tres¢ zadania

W ktorym wierszu poprawnie przyporzadkowano obiekt z Listy Swiatowego Dziedzictwa
Kulturowego i Przyrodniczego Ludzkosci do miasta lub regionu? Wybierz odpowiedz sposréd
podanych.

Obiekt Miasto lub region
A. Zabytkowa kopalnia soli Gorny Slask
B. Puszcza Biatowieska Nizina Mazowiecka
C. Hala Stulecia (Hala Ludowa) Gdansk
D. Stare Miasto Zamosc¢

Analiza zadania 20. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
A 31,6%
B 25,0%
C 11,8%
D* 31,4%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

W punkcie 6.6. podstawy programowej, do kiérego odnosi sie zadanie zaleca sie, by uczeh opisywat
obiekty znajdujgce sie na Liscie Swiatowego Dziedzictwa UNESCO. Wydaje sie, ze uczniowie, ktorzy
nie poradzili sobie z tym zadaniem, uczyli sie¢ by¢ moze na pamie¢ nazw obiektow, ale ich nie
opisywali a przez to nie rozumieli, dlaczego sg one wpisane na liste Swiatowego Dziedzictwa i nie
zapamietali, gdzie sg zlokalizowane. Jednym z najwazniejszych elementéw opisu obiektu jest jego
potozenie.

Najwiecej ucznibw wybrato odpowiedz btedng — A (31,6%). By¢é moze uczniowie wybierali te
odpowiedz sugerujac sie stereotypem, ze kopalnie sg tylko na Gérnym Slgsku.

Niepokoi takze, ze 25% ucznidw wybrato odpowiedz btedng — B, dajgc posrednio dowdd braku
umiejetnosci lokalizacji regiondw geograficznych Polski i braku wiedzy o potozeniu Puszczy

Biatowieskiej.

Najmniej uczniéw wybrato odpowiedz C (11,8%).
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Wykres ilustruje zaréwno niski odsetek udzielonych poprawnych odpowiedzi, zwiekszajgcy sie w
niewielkim stopniu w grupie uczniéw o wysokim poziomie umiejetnosci jak i wybory poszczegdlnych
dystraktorow. Uczniowie najstabsi wybierali czeSciej odpowiedzi A i B, odpowiedZ poprawna byta
trzecia pod wzgledem popularnosci w tej grupie

Niemal poziome, rownolegte do siebie linie wyboréw dystraktorow Swiadczg o losowym wyborze

odpowiedzi przez badanych ucznidow (brak zréznicowania w grupach o réznym poziomie
umiejetnosci).

Przyroda — zadanie Z_20
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Zadanie 20. zaskakuje niskim srednim wynikiem uzyskanym przez wiekszos¢ badanych szkot. W
dziesieciu sposrod nich uczniowie udzielili jedynie od 5 do 20% poprawnych odpowiedzi. Zwraca tez
uwage jedna szkota, ktorej sSredni wynik wyrdznia sie w badanej populacji — siegajgc prawie 80%.

Warto zaznaczy¢, ze jedng z przyczyn tak niskiego wyniku dla tego zadania moze by¢ kolejnosé
realizacji tresci nauczania w szkotach. Tresci poswiecone Polsce, a zwlaszcza zagadnieniom
spoftecznym, sg czesto omawiane w drugim semestrze trzeciej klasy gimnazjum. Jest wiec mozliwe,
ze uczniowie nie znali jeszcze zagadnien koniecznych do rozwigzania tego zadania.
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Zadanie 21.
Tres¢ zadania

Na wykresie przedstawiono strukture ptci i wieku ludnosci Polski w 2010 roku.
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Zrédto: www.stat.gov.pl
W tabeli podano rok urodzenia cztonkéw rodziny Janka.

Mtodszy brat Starszy brat Ojciec Dziadek
2005 1985 1965 1940

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F —
jesli jest falszywe.

W 2010 roku do najmniej licznego rocznika nalezat mtodszy brat Janka. P F
W rodzinie Janka osoba, ktdra urodzita sie w czasie wyzu demograficznego jest = =
jego starszy brat.

Analiza zadania 21. z komentarzem

Odpowiedz
PP
PF
FpP*
FF

procent wyboru

25,6
13,5
52,8

7,4

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng
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Do rozwigzania tego zadania konieczne jest rozumienie przez ucznia, na czym polega prezentacja
danych w postaci piramidy wieku i pfci, a takze umiejetnos$¢ selekcjonowania dostepnych informacji. Z
przedstawionej piramidy wieku i pici mozna odczyta¢ duzo wiecej informacji, niz potrzeba do
rozwigzania zadania. Pewng trudno$¢ mogto tez sprawi¢ wykonywanie prostych obliczen,
wymagajgcych skupienia i uwagi.

Aby poprawnie rozwigzaC¢ zadanie nalezato dokonac obliczen wieku obu czionkéw rodziny, a
nastepnie odszukac roczniki tych oséb w odpowiednim miejscu piramidy, uwzgledniajac i wiek, i ptec.
Do udzielenia poprawnej odpowiedzi konieczna byta takze umiejetnos¢ rozpoznawania wyzu i nizu
demograficznego.

Zadanie poprawnie rozwigzato 52,8% badanych uczniéw, ktérzy wybrali odpowiedz FP. Jednak sporg
popularnoscia cieszyt sie tez wariant PP, wybrany przez 25,6% uczniow.

Jesli uczeh wybrat w pierwszym wierszu bltedng odpowiedz (P), mogt sprawdzi¢ tylko roczniki
sgsiadujgce z szukanym, a poming¢é mato liczne roczniki w gornej czesci piramidy wieku. Jesli
zsumujemy wszystkie odpowiedzi uczniow, ktorzy w tym zadaniu zadecydowali, ze zdanie w
pierwszym wierszu jest prawdziwe, okazuje sie, ze piramide nieuwaznie czyta 39,1% ucznidw.
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Powyzszy wykres pokazuje, jak rozktadaty sie odpowiedzi uczniéw wedtug poziomow ich umiejetnosci.
Mozna zauwazyé¢, ze wsrod najstabszych ucznidw najpopularniejsza jest odpowiedz PP. Poprawna
odpowiedz jest wybierana przez okoto 30% uczniéw stabych i przez prawie 80% uczniéw najlepszych.
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Przyroda — zadanie Z_21
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Na podstawie wykresu prezentujgcego Srednie wyniki szkot mozna stwierdzié, ze tylko w jednej szkole
wynik byt ponizej 20%, natomiast w dwdch szkotach ponad 80% badanych ucznidéw poprawnie
rozwigzato to zadanie. Wyniki wiekszo$ci szkdt sg zblizone i lokalizujg sie blisko wartosci Srednie;.
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Zadanie 22.
Tres¢ zadania

Na mapie przedstawiono zasieg wystepowania stref klimatycznych w Europie oraz kierunek cieptego
pradu morskiego u wybrzezy Europy.
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“=— granice stref klimatycznych na ladzie
= ==~ granice stref klimatycznych na morzu
sy prad morski

Zrédto: F. Szlajfer, H. Poweska, A. Czerny, M. Czerny, Geografia regionalna $wiata, Warszawa 2002.

Czy na podstawie powyzszej mapy mozna sprawdzi¢ podane w tabeli informacje? Wybierz T
(tak) lub N (nie).

Potwyspy oznaczone na mapie numerami 1 i 2 potozone sg w tej same;j strefie T N
klimatycznej.
Klimat Polski ma cechy posrednie miedzy klimatem morskim a kontynentalnym. T N

Analiza zadania 22. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
TT 35%
TN* 52,8%
NT 8,7%
NN 2,8%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng
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Jedyna umiejetnosé konieczna do wyboru poprawnej odpowiedzi to umiejetno$¢ czytania mapy
tematycznej. Mapa uzyta w zadaniu jest bardzo prosta, zawiera niemal wytgcznie tresci stosowane w
zadaniu: zarys lgdu, przebieg granic stref klimatycznych, kierunek ptyniecia pradu morskiego i sie¢
wodng na przedstawionym obszarze. Warto zaznaczy¢, ze zadanie sprawdza umiejetnos¢ krytycznej
analizy zrodet informacji, a nie wiadomosci zdobyte na lekcjach.

0
theta_GMP

Mozna wiec na podstawie wyniku tego zadania trafnie oceni¢ posiadanie przez ucznia tej umiejetnosci
lub jej brak. Z danych zawartych w tabeli wynika, ze te umiejetnos¢ posiada 52,8% badanych uczniéw.
Biorgc pod uwage miedzy innymi prostg konstrukcje zadania, mozna sie zastanawia¢, dlaczego wynik
nie jest wyzszy. Szukajgc odpowiedzi na to pytanie warto przeanalizowaé, ktdre dystraktory byty
wybierane przez uczniow czesciej i z jakich powoddw. Ponad 25%badanych uczniéw stwierdzito, ze
mozna sprawdzi¢ za pomocg tej mapy informacje zapisane w obu wierszach mimo, ze nie zawiera
ona zadnej informacji o cechach klimatu morskiego czy kontynentalnego. Mozna wiec przypuszczac,
ze ci uczniowie nie zrozumieli polecenia a jedynie — opierajac sie o wlasng wiedze — ocenili zdanie
drugie jako zgodne z prawdg. Powyzszy wykres pokazuje, jak rozktadaty sie odpowiedzi w zaleznosci
od poziomu umiejetnosci uczniéw. Wsrdd ucznidw stabszych odpowiedzi TT i TN byty wybierane tak
samo czesto.

Zdecydowanie rzadziej wybierana jest odpowiedz NT i NN. Niewielka jest takze liczba podwdjnych
zaznaczen i opuszczenia zadania. Wraz ze wzrostem poziomu umiejetnosci ucznidw rosnie takze
liczba poprawnych odpowiedzi i maleje liczba wyboroéw btednych. W analizie wykreséw zastanawia
niemal prosty przebieg linii odpowiedzi btednej TT. Swiadczy on o tym, ze tak samo czesto wybierana
jest ta odpowiedz przez ucznidéw stabych i ucznidw z wysokimi wynikami. Moze to $wiadczy¢ o
wiekszym przywigzaniu do podawanych przez nauczycieli wiadomosci, niz do rozwijania umiejetnosci
krytycznej analizy danych i korzystania ze zrédet informac;i
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Przyroda - zadanie Z_22
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Wyniki szkét biorgcych udziat w badaniu sg wyréwnane, zastanawia¢ moze brak wysokich wynikéw —
powyzej 80% udzielonych poprawnych odpowiedzi.



Zadanie 23.
Tres¢ zadania

Na wykresach przedstawiono roczny przebieg opaddw i temperatury powietrza na obszarze Arktyki i
Antarktyki, a na fotografiach przedstawiono zwierzeta zyjgce na obszarach polarnych.
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W ktorym zestawie przedstawiono cechy klimatu i gatunek zwierzecia charakterystyczne dla
Arktyki? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. 1,3 B.1.,4. c.2,3. D. 2., 4.

Analiza zadania 23. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
A 23,1%
B* 22,9%
C 23,5%
D 29,9%

* Gwiazdka zaznaczono odpowiedz poprawng

Zadanie 23 miato sprawdzi¢, czy uczniowie dostrzegajg zwigzki miedzy warunkami klimatycznymi
(odczyty z klimatogramoéw) a wystepowaniem okreslonych gatunkéw organizméw zywych.
Diagnozowato zatem poziom umiejetnosci ztozonej. Na podstawie wynikéw zadania mozna stwierdzi¢,
ze te umiejetnosc¢ posiada niespetna 23% badanych uczniow.

Pierwszym krokiem w rozwigzaniu zadania byto ustalenie, ktéry klimatogram przedstawia Arktyke.
Uczen, ktory wie, ze lezy ona na pétkuli pétnocnej powinien bez trudu wskaza¢ wykres, na ktorym
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przebieg temperatury powietrza jest ksztattem zblizony do przebiegu temperatur w Polsce, to znaczy
najwyzsze temperatury w roku powinny przypadac na lipiec i sierpien, a najnizsze — na czas miedzy
grudniem a lutym.

Jednak odpowiedzi zawierajgcej wyboér tego wykresu (czyli A i B) udzielito mniej, niz potowa badanych
uczniow (A-23,1%, B-22,9%, razem — 46%).

Wiecej, niz potowa badanych wskazata poprawnie, ze w Arktyce zyjg niedzwiedzie polarne. Mozna tak
przypuszcza¢ poniewaz wskazali oni odpowiedzi B (22,9% wskazan) i D (29,9% wskazan; z powodu
btednego dobrania wykresu nie jest to odpowiedz poprawna). Warto zaznaczy¢ przy tym zadaniu, ze
prawdopodobng przyczyng prawidtowego zaznaczenia niedzwiedzia polarnego mogto by¢ pamieciowe
opanowanie informacji o gatunkach zwierzat wystepujacych na obszarach polarnych.

Woykres ilustrujgcy wybory odpowiedzi pokazuje, ze w grupie uczniéw, ktérzy uzyskali niskie wyniki w
tescie dominujg wybory niepoprawnych odpowiedzi A, C i D. Dopiero w grupie uczniéw najlepszych
zwieksza sie liczba poprawnych odpowiedzi w tym zadaniu. Zblizone wartosci czestosci wyboru
wariantéw odpowiedzi mogg swiadczy¢ o tym, ze wiekszos¢ uczniow wybierata odpowiedzi losowo, a
nie na podstawie posiadanych umiejetnosci i wiadomosci. Jeszcze inng przyczyng stabego wyniku
zadania moze by¢ zbyt niewystarczajgce utrwalenie nazw: Arktyka i Antarktyka, co mogto skutkowac
ich pomyleniem w zadaniu i spowodowac wybér btednej odpowiedzi.

theta_GMP
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Przyroda — zadanie Z_23
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Zadanie 23. miafo najnizsze wyniki sposrod zadan geograficznych we wszystkich badanych szkotach.
Przyczyng moze by¢ fakt, ze w wiekszosci szkot tresci diagnozowane zadaniem sg omawiane
najczesciej w klasie drugiej i jeszcze nie zostaty powtdrzone w czasie przygotowan do egzaminu.
Wynik tego zadania moze réwniez stanowi¢ argument na rzecz uczenia rozumienia zaleznosci, a nie
zapamietywania tresci.
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Zadanie 24.
Tres¢ zadania

W tabeli przedstawiono procentowy udziat poszczegdinych typow elektrowni w produkcji energii
elektrycznej w pieciu krajach pétnocnej Europy.

. Elektrownie
Kraj cieplne wodne jadrowe geotermalne
Finlandia 58,0 14,0 27,8 0,2
Dania 86,6 0,1 - 13,4
1 0,1 73,4 - 26,5
1,0 98,5 - 0,6
3 9,5 43,1 46,7 0,7

Zrédto: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2009, GUS, Warszawa 2010.
Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
Kraje oznaczone w tabeli numerami 1-3 to odpowiednio

A. 1.Islandia, 2. Norwegia, 3. Szwecja.
B. 1. Norwegia, 2. Islandia, 3. Szwecja.
C. 1. Szwecja, 2. Norwegia, 3. Islandia.
D. 1.lIslandia, 2. Szwecja, 3. Norwegia.

Analiza zadania 24. z komentarzem

Odpowiedz procent wyboru
A* 30,8%
B 22,6%
C 24,0%
D 22,3%

* Gwiazdkg zaznaczono odpowiedz poprawng

Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie uczen powinien zna¢ cechy charakterystyczne srodowiska
przyrodniczego krajéw regionu Europy Pdétnocnej i umiec je powigza¢ z wiadomosciami o gospodarce
tych krajow, a w szczegdlnosci — ze sposobami zaspokajania zapotrzebowania na energie.

Energie geotermalng mogg pozyskiwac kraje, ktore lezg w strefie obecnej lub dawnej aktywnosci
wulkanicznej. Uczen, ktéry zna konsekwencje potozenia Islandii na granicy ptyt litosfery, powinien bez
trudu wskazac¢ ten kraj jako posiadajgcy najwiecej elektrowni geotermalnych. Réwnoczesnie powinien
wykorzysta¢ wiedze o tym, ze z powodu niewielkiej liczby ludnosci tego kraju budowa elektrowni
jadrowej nie jest optacalna.

Potozenie Norwegii na Poétwyspie Skandynawskim, w Goérach Skandynawskich uczen powinien
powigza¢ z duzymi deniwelacjami terenu. Gdy réznice pozioméw sg duze, a opady wystarczajace,
mozna wykorzystywa¢ do pozyskania energii spadki woéd. Myslgc tym tokiem nalezy wskazaé
Norwegie jako kraj, w ktérym jest najwiecej elektrowni wodnych.

Strukture elektrowni Szwec;ji takze mozna uzasadni¢ warunkami srodowiska. Kraj ten nie posiada zt6z

surowcow energetycznych, a w poréwnaniu z Norwegig ma nieco mniejsze deniwelacje. Dlatego mniej
jest elektrowni wodnych, a potrzeby energetyczne sg zaspokajane rowniez przez elektrownie jgdrowe.
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Na powyzszym wykresie mozemy sprawdzi¢, jak uczniowie w poszczegodlnych grupach radzili sobie z
rozwigzaniem zadania. W grupach uczniow stabszych przewazajg odpowiedzi C i B. Popularnosé¢
poprawnej odpowiedzi A wzrasta systematycznie wraz z poziomem umiejetnosci ucznidw. Jednak
nawet wsrdd ucznidw najlepszych wybieralno$¢ poprawnej odpowiedzi nie przekracza 60%.

Przyroda — zadanie Z_24
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Wykres przedstawiajacy $rednie wyniki zadania uzyskane przez badane szkoty pokazuje
umiarkowane zréznicowanie wynikéw. Wyrdznia sie wynik jednej szkoty, w ktdérej ponad 60% ucznidw
potrafito rozwigza¢ zadanie.

W kilkunastu szkotach sredni wynik nie przekroczyt 20% poprawnych odpowiedzi.
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Uczniowie biorgcy udziat w badaniu oceniali trudno$¢ kazdego zadania w skali od 1 do 4, gdzie 1
oznacza zadanie bardzo tatwe, 2 — Srednio tatwe, 3 — raczej trudne i 4 — bardzo trudne. Wedtug tej
samej skali trudno$¢ zadan oceniali réwniez nauczyciele biorgcy udziat w zorganizowanym przez IBE
w listopadzie 2012 roku spotkaniu poswieconym Diagnozie (spotkanie odbylo sie jeszcze przed
ujawnieniem wynikéw badania). Srednie oceny trudnosci zadan wg ucznidéw i nauczycieli, zestawione
z wynikami testu, przedstawiono w Tabeli xx.1.

Oceniana i rzeczywista trudnos¢ zadahn z geografii. Jasniejszym kolorem wyrdézniono zadanie
najtatwiejsze, ciemniejszym — najtrudniejsze wedtug wartosci deklarowanych lub rzeczywistych.

Nr W opinii uczniow W opinii nauczycieli (w skali 1-4) Na podstawie wynikow
zadania (w skali 1-4) geografii wszystkich uczniow (% poprawnych
19.1 54,2
2,7 2,5 48,8
19.2 43,5
20 2,8 2,0 31,4
21 2,6 2,3 52,8
22 3,0 2,0 52,8
23 2,8 2,0
24
Srednia 2,85

Srednia ocena trudno$ci zadan wedtug nauczycieli byta nieco wyzsza (2,3) od $redniej wartosci (2).
Nauczyciele uznali kolejno zadania 23, 22 i 20 za najtatwiejsze. Wedtug ich opinii najtrudniejszym
zadaniem byto 24. Zaden z nauczycieli nie uznat go za zadanie tatwe, czyli nie wskazat 1 na skali 1-4.
Zaden z pytanych nauczycieli nie ocenit tez zadania 22. jako trudnego. — Ocena zadania 24.
dokonana przez nauczycieli pokrywata sie z subiektywng oceng trudnosci zadania uczniéw. Wedtug
obu badanych grup zadanie to byto najtrudniejszym zadaniem z geografii. Jednak te zbiezne oceny
nauczycieli i ucznidw nie pokrywajg sie z rzeczywistg trudnoscig zadan. Najtrudniejszym zadaniem
okazato sie zadanie 23., w ktérym tylko 22,9% uczniéw wskazato prawidiowe rozwigzanie. Uczniowie
oszacowali je jako trudniejsze (2,8) niz nauczyciele (2,0).

Zadanie 22 zostato trafniej ocenione przez nauczycieli niz przez uczniéw, jako srednio fatwe (2,0).
Uczniowie uznali je za raczej trudne (3,0). Poprawnie rozwigzata to zadanie ponad potowa badanych
uczniow.

Natomiast trudnos¢ zadania 21. trafniej ocenili uczniowie (2,3) niz nauczyciele (2,6). Analizujgc
zestawione dane tatwo zauwazy¢, ze dla ucznidw zadania byly trudniejsze i ich oceny byty blizsze
rzeczywistym wynikom. Nauczyciele wstepnie ocenili , ze zadania sprawig uczniom mniej problemow,
co sprawdzito sie tylko w przypadku zadania 22.

Na spotkaniu zorganizowanym przez Instytut Badan Edukacyjnych i poswieconym omdwieniu
wynikéw i ich analizie nauczyciele uczacy w szkotach, w ktérych realizowane byto badanie mieli
mozliwos¢ zgtaszania uwag czy tez wygtaszania opinii na temat testu diagnostycznego oraz dzieli¢ sie
swoimi doswiadczeniami dydaktycznymi.
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Nauczyciele obecni na spotkaniu zwracali uwage na to, by zadania stosowane w diagnozie
kompetencji, jak i na egzaminie gimnazjalnym, miaty jak najprostszg forme. Coraz wigcej uczniéw ma
specjalne potrzeby i dla nich niezbedne sg =zadania diagnozujagce poziom umiejetnosci
geograficznych, a nie na przykfad spostrzegawczosé.

W zadaniu 19.1i 19.2 mozna byto usung¢ dwie kolumny z tabeli, w ktérych zawarto godziny wschodu
i zachodu Stonca. Inng propozycjg nauczycielskg bylo odwrécenie kolejnosci odpowiedzi. Latwiejsze
wydaje sie ustalenie w pierwszej kolejnosci faktu, w ktérych miastach dzien jest dtuzszy lub krétszy, a
dopiero potem ustalenie jego potozenia. Kolejng propozycjg uproszczenia zadania, bez straty dla
tresci geograficznych, bylo zwrécenie uwagi ucznia na wszystkie roczniki w piramidzie wieku i pici w
pierwszym wierszu zadania 21.

Zadanie 19.2 zostalo uznane za zadanie przeznaczone dla uczniéw zdolnych, a umiejetnosé
okreslania potozenia obszaréw — trudna do realizacji i utrwalania w czasie przydzielonych godzin
zajec.

Zadanie 20. wielu nauczycieli okre$lito jako sprawdzajgce wytgcznie wiedze, w dodatku wyrdzniajgce
uczniéw jednego regionu w kraju. Osoby, ktére wybraty realizacje tresci dotyczgcych geografii Polski
w klasie Il zgtaszaty, ze gdy przeprowadzano diagnoze, tre$ci zadania nie byly jeszcze omawiane.
Wsrdd zaproszonych nauczycieli znalezli sie rowniez tacy, ktérzy w klasie lll realizujg zagadnienia z
geografii regionalnej sSwiata. Uczniowie tych drugich mieli wigkszy problem z rozwigzaniem zadania
23. Zwracano jednak uwage na to, ze diagnoza powinna zawiera¢ zadania z catego zakresu geografii
wymaganego na tym etapie edukacyjnym.

W zadaniach typu prawda/fatsz lub tak/nie uczniowie nie kierujg sie juz tym, ze powinno by¢ tyle samo
obu mozliwosci odpowiedzi. To dobra tendencja zauwazalna réwniez w wynikach zadan.

Sporo emociji i skrajnych opinii wywotaly zadania 23. i 24. Wedtug jednych nauczycieli zadania
wymagaty szczegdtowych wiadomosci, wedtug innych, bedacych w wiekszosci — wymagaty ogoinej
wiedzy o $wiecie i umiejetnosci wnioskowania na podstawie danych. Podejmowano préby utatwienia
uczniom rozwigzania tych zadan i podawano sposoby stosowane przez nauczycieli dla skutecznego
opanowania tresci. Wedtug niektérych oséb przyczyng trudnosci uczniéw jest zmniejszajgce sie
zainteresowanie programami przyrodniczymi.

Zestaw zadan omawiany w czasie spotkania spetniat wychodzit naprzeciw tym tendencjom.
Nauczyciele zauwazyli, ze zadania z geografii byty ciekawe, uczniowie rozwigzywali je w wiekszosci z
zainteresowaniem. Lepiej tez dobrano je pod wzgledem réznorodnych tresci. Wiekszos¢ oséb
dostrzegata, ze zadania sprawdzajg umiejetnosci ztozone i twierdzita, ze uczy rozwigzywania takich
zadan.
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Wiedza z przedmiotéw przyrodniczych byta sprawdzana za pomocg wspoélnego arkusza, w ktérym na
jeden przedmiot przypadato siedem zadan. Stanowito to zbyt matg probke, aby moéc w wiarygodny
sposob ocenic, z ktérego przedmiotu uczniowie byli przygotowani lepiej, a z ktérego — gorzej. Mozna
natomiast dostrzec pewne trendy na bardziej ogdélnym, ponadprzedmiotowym poziomie. Uczniowie
do$¢ dobrze radzili sobie z zadaniami wymagajgcymi analizy tekstéw czy schematdéw i wyciggania
whnioskbw na ich podstawie. W niektérych przypadkach, korzystajagc wytgcznie z danych
przedstawionych we wstepie do zadania, byli w stanie rozwigza¢ zadanie odnoszace sie do tresci,
ktore w momencie przeprowadzenia badania nie zostaly jeszcze zrealizowane w szkole. To
pozytywna informacja, $wiadczgca o tym, ze uczniowie nie unikajg konfrontacji z zadaniami pozornie
przekraczajgcymi ich kompetencje. Nie zaobserwowalismy tez, aby zadania bardziej skomplikowanej
czy nietypowej konstrukcji wypadty znaczaco stabiej — sama ich forma nie stanowita zatem
utrudnienia.

We wszystkich czterech przedmiotach uczniowie stabiej radzili sobie z zadaniami, kiére wymagaty
konkretnych, specyficznych przedmiotowo wiadomosci. Zle wypadty réwniez zadania odwotujgce sie
do czynnosci praktycznych, ktére uczniowie powinni wykonywa¢ na lekcjach przedmiotéw
przyrodniczych. Wiekszos¢ z nich nie wiedziata np. jak sporzgdzi¢ roztwor soli o okreslonym stezeniu,
wyznaczy¢é moc zaréwki, zmierzy¢ czestotliwos¢ drgan wahadta czy postugiwaé sie tabelg
rozpuszczalnosci. Warto zatem zwrécié baczniejszg uwage nie tylko na wymienione w podstawie
programowej tresci nauczania, ale tez na zalecane doswiadczenia.
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